

# Diario de Valencia

Miércoles 11 Abril de 1923

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4,128

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Ante la lucha electoral

## El exceso de confianza

Faltan solamente diecisiete días para las elecciones de diputados. El entusiasmo por la candidatura del señor García Guijarro es extraordinario, y sobremanera intensa la labor de organización realizada en las últimas semanas. No nos ciega la amistad ni la pasión política. Puede preguntarse a cualquiera que sea aludido o que se tome la molestia de advertir los latidos de la opinión, y la contestación será unánime en todos los sectores. El triunfo de la candidatura católica se da por descontado.

El Gobierno, que pudo mirar a las derechas para salvar los intereses del orden en Valencia, ha preferido cifrar todas sus esperanzas en la limosa que los caciques republicanos puedan darle. Por esta vez se equivocó el gobernador, cándidamente engañado por el señor García Pardo. Valencia no puede estar a merced de los caprichos del distrito de Requena, ni los intereses monárquicos pueden ser juguete de las camaraderías del jefe de la Unión republicana y del improvisado mentor del señor Cabello Lapidra. Si la significación marcadísima y dignificante del Gobierno de la concentración aleja a las derechas de todo cuanto a él sea afecto, la falta de táctica política en la gestión de la candidatura ministerial valenciana ha abierto también honda brecha entre los propios liberales, cuyo descontento es público y notorio.

No hay, pues, por hoy, nada que en el exterior pueda hacernos vacilar en la seguridad de la victoria. El enemigo lo tenemos dentro de casa. Está en esa confianza absoluta que por todas partes se respira y que es mayor, si cabe, cuanto más próxima es la afinidad de quienes la sienten con la persona del candi-

dato o con la significación de la bandera que enarbola.

Esta confianza, que bien ponderada da fe y energía para toda clase de luchas, es arma suicida cuando se lleva a la exageración. El jefe de sección juega que no necesita moverse gran cosa para éxito tan fácil; el interventor no sufre las inquietudes de la política labor tan necesaria a realizar sobre las hojas del Censo de su colegio; el amigo incondicional y entusiasta descuida cómodamente su indispensable acción de apostolado; todos, en fin, aguardan con bochachona sonrisa la hora de aplaudir y vitorear al que ya puede considerarse como diputado.

Norma de conducta tal no puede ser más peligrosa. El enemigo, que cuyos maquiavelismos y chincas acciones sabemos ya demasiado por desgracia, puede sorprendernos en el momento más placido de nuestro sosiego, y no habría entonces lágrimas bastantes para lavar tan enorme y bochornoso pecado de imbecilidad. Si tal ocurriera, la incapacidad de las fuerzas católicas quedaría manifiesta y la opinión haría bien en inhabilitarlas para toda futura acción política.

Estamos todavía en momento de evitar el mal. Dos semanas y media quedan para los trabajos electorales. En las oficinas que la Agrupación Regional de Acción Católica tiene instaladas en su casa social de la plaza de Canalejas están expuestas las listas del Censo; que no quede nadie sin consultarlas. Allí se celebran diariamente reuniones de los distritos; que ni uno sólo de los luchadores deje de acudir para enterarse de cuanto a su demarcación interesa.

Sobran las palabras y los lirismos, y es actividad y es apostolado constante lo que falta.

## Federación Regional de Estudiantes Católicos

### Asociación de Ciencias

La sección dramática de esta Asociación, que tan brillantes éxitos ha alcanzado, organiza para el próximo sábado día 14 una gran velada teatral, en los salones de Lo Rat- Penat, galantemente cedidos por dicha entidad.

El programa es verdaderamente sugestivo, figurando en él las graciosas y aplaudidas comedias «Parada y fondo», «La tea de la discordia» y «Entre doctores», a más de escogidos números musicales interpretados por la brillante sección musical de la Asociación.

Las distinguidas señoritas Rosita Chaves y Amparito Faubel prestarán su valiosa cooperación, secundando a la sección dramática, y no dudamos que obtendrán el éxito a que nos tienen acostumbrados.

El pedido de invitaciones para dicha velada es verdaderamente grande, lo que hace suponer que el éxito será muy concurrido por el más selecto de nuestra buena sociedad.

Los que deseen invitaciones pueden retirárselas todos los días, de cinco a ocho, en nuestro local social, Canalejas, 2.

## Ejercicios espirituales

### Para Sacerdotes

#### En Santo Espíritu del Monte

Desde el domingo 15 hasta el sábado 21 de Abril

Director, R. P. Justino M. Candela

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos avisarán con anticipación en el convento de Padres Franciscanos, de San Lorenzo; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de dicho convento de Santo Espíritu.

En el apadero de Gilet esperará a los señores Sacerdotes el tartinista del convento.

Nota.—Se advierte a los señores asistentes, que han sido suprimidos el tren que sale de Valencia a las 9'15 de la tarde y el que llegaba a ésta a las 9'15 de la mañana.

## En la Casa de la Purísima

### (Alcañón)

Consejarán el día 15, por la noche, y terminarán el sábado 21, por la mañana, bajo la dirección del reverendo Padre Mariano Ripol.

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos, pueden avisar en la portería de la Casa Profesa de Calles, 2, o en la Secretaría del Palacio Arzobispal.

## Gobierno civil

### Las fiestas de la Coronación

En vista de las noticias publicadas por un colega acerca de que existen dudas sobre la celebración de las fiestas de la Coronación de nuestra excelsa Patrona, por su coincidencia con la elección de señores, preguntamos anoche al señor gobernador, quien nos manifestó de una manera rotunda que no había dudas de ninguna clase ni se había pensado en aplazamientos, por la sencilla razón de que no existe obstáculo alguno para que se verifique aquella elección y al mismo tiempo las fiestas.

También nos dijo el señor Cabello Lapidra que tampoco hay fundamento alguno para mostrarse pesimistas en cuanto al viaje y estancia de don Alfonso y doña Victoria, y que podía afirmar que el programa se cumplirá en todas sus partes.

### Recogida de mendigos

La policía, cumpliendo lo dispuesto por el señor gobernador, detuvo ayer a quince mendigos profesionales, forasteros, que fueron enviados a sus propios pueblos.

### Pago del cupón

Desde hoy, por disposición del gobernador civil, quedará abierto, en la caja de la Junta de la Nueva Cárcel, el pago del cupón de las Obligaciones hipotecarias emitidas por la misma, correspondientes al vencimiento de 1.º de Abril corriente, y que fueron presentadas para su liquidación.

## MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

### Arresto

Méjilla.—Las referencias que llegan aquí, confirmando las noticias acerca del arresto de los generales, coronales y auditor que tallaron recientemente en un Consejo de guerra, ha producido gran impresión.

Uno de los generales arrestados es el señor Echagüe.

Precisamente hoy debía presidir dicho general otro Consejo de guerra, para juzgar al teniente de Intendencia don Pedro Dapena, por cesión de las posiciones de Segangan, San Juan de las Minas y avanzamientos, en Julio de '21.

Parece que los generales cumplirán el arresto en Madrid, adonde marcharán en breve.

También los coronales y asesores serán para Madrid.

De fronteras

## La crisis social y económica de Inglaterra

### La cuestión agraria.—Un poco de historia

El ilustre pensador español Balmes escribía en 1830, en su «Consideración política sobre la situación de España»: «Quien examina a fondo la historia y consulta los hechos, comprueba que la revolución restauradora, y en general todos los grandes acontecimientos políticos, aunque emanan de un principio exclusivamente político, en realidad no son lo que parecen. De fuera la cuestión es política; mas, por dentro, la cuestión es social.»

Una escuela afirma que las formas políticas condicionan los cambios económicos y sociales. ¡Pura paradoja, puro sofisma! La ley histórica ha sido expresada admirablemente por Balmes.

Estudiando la situación de Inglaterra, he tropezado con la realidad viviente de esa ley. Al regresar a ella, después de una ausencia de muchos años, me decía un amigo y compatriota: «Vas a asistir a una de las transformaciones más profundas y rápidas que ha experimentado nuestro país. Yo lo creo cincuenta años adelantado sobre el resto de Europa.»

Estoy muy lejos de tomar en consideración estos dos puntos de vista, sobre todo el último. Yo creo, sin embargo, que Inglaterra sufre una crisis social y económica digna de estudio, porque ella ha de repercutir necesariamente en otros sectores.

Para comprender las crisis sociales y económicas, hay que mirar en primer término, no a las fluctuaciones de la industria y del comercio, sino a la tierra, que es la indispensable sustentadora del hombre. Todas las grandes revoluciones, incluso la rusa, han tenido al principio un carácter agrario. No se puede responder de la paz de un país en el que no está reglamentado el problema de la tierra a la satisfacción del mayor número de sus habitantes. Los españoles pueden cotar la verdad de mi observación dirigiendo una mirada al problema agrario en Andalucía.

No es el agrario un problema que haya surgido hoy en Inglaterra. Dejando a un lado Irlanda, y sin ir más allá de la conquista normanda, le encontramos en todas las páginas de su historia. Guillermo no cambia su feudalismo existente; pero pone al señor y sus dependientes bajo la vigilancia y dominación directa de la autoridad real para sacar los impuestos y los hombres que le hacían falta. En 1348 y 1349, una terrible epidemia, probablemente la peste bubónica, llamada «La muerte negra», dominó la isla. Atacó sobre todo a la clase plebeya, y los pocos que se vieron libres de ella pidieron salarios tan crecidos que por el estatuto de los labradores de 1351, les obligaron a aceptar los que tenían antes de la epidemia. De aquí nació una lucha que se terminó en 1381 con el triunfo de los campesinos que llegaron a ser propietarios juntamente con algunos señores feudales a quienes no alcanzó aquella crisis.

La escasez de la mano de obra y las ventajas de la cría de ovejas para obtener la lana, cuya exportación era favorecida por los reyes, condujo al abandono casi completo del cultivo de los campos. Desde Enrique XII a Isabel, soberanos y ministros procuraron favorecer la producción del trigo, pero sin resultado. En 1534 algunos propietarios llegaban a poseer de cuatro mil a veinte mil cameros.

La raza inglesa iba siempre en aumento. No quedó a los que nacían sin tierra otro recurso que huir a las ciudades, implorar la caridad pública, y, más tarde, la emigración. El pauperismo y la mendicidad fueron desde entonces una de las plagas de Inglaterra, y para curarla, en 1601, la reina Isabel promulgó la famosa «Ley de los pobres». Su objeto no era tanto el remediar a los miserables cuanto el proporcionarles el necesario alimento. Fue detestada por todos, excepto por los perezosos. Degradó a miles de personas en cada generación hasta principio del siglo XIX, en que había empobrecido a una porción considerable del pueblo en las villas y en los campos.

En 1834 fué mejorada, pero muy imperfectamente. En 1909 se nombró una comisión real que llegó a entenderse con la mayoría y las minorías parlamentarias, las que estaban conformes en abolir la ley, si bien diferían en los medios de reem-

plazarla. Desde entonces se ha mejorado notablemente y subsiste todavía.

II

No hay que perder de vista los hechos que apuntaba en mis cuartillas anteriores si se quiere comprender la situación actual.

Casi toda la tierra inglesa pertenece a grandes propietarios, pero no es cierto, como se escribe con frecuencia, que tal estado de cosas se debe a la industria de fines del siglo XVIII. Esta ha podido desarrollarlo, pero no crearlo. Y se ve desde entonces cómo la industria ha sido para Inglaterra, más que para otras naciones, un insignificante beneficio. Ha sobrepajado a las demás durante un siglo, no solo en razón de la capacidad de sus habitantes, sino también en razón del número más considerable de obreros que podía aplicar a ella. La industria convirtió a los mendigos en obreros realizando su dignidad. Hoy la población del Reino Unido es una población urbana: setenta y siete por ciento con cuarenta y una ciudad de más de cien mil habitantes, mientras que la población en Francia no es más que de cuarenta y dos por ciento, con solas quince ciudades de más de cien mil habitantes.

¿Quién no ve lo que tiene de anómala una situación semejante y el por qué preocupa desde hace algún tiempo a los hombres públicos de Inglaterra este estado de cosas? ¿Se puede esperar el que una buena parte de la clase media se traslade de la ciudad al campo? Tal esperanza parece irrealizable; el trabajo de la tierra es duro, monótono, de nivel inferior y grande el atractivo y la seducción de las grandes urbes.

La tierra inglesa no puede compararse con los terrenos de Bélgica y Holanda, y menos todavía con los de Francia. El clima de Inglaterra es, además, muy húmedo. Un trabajo penoso difícilmente acarrea rendimiento. Se ha tenido que sustituir el cultivo del trigo por el de la cebada, la avena y el lino, de más fácil desarrollo y de éxito más halagüeño y seguro. Los trigos de los Estados Unidos, de la Argentina y de las tierras negras de Ucrania desprecian los ingleses.

Durante la guerra renació entre los ingleses el cultivo del trigo por la dificultad notable que ofrecían los submarinos alemanes a la importación de trigo ruso. Hoy los obreros, que abandonaron la ciudad por el campo, han vuelto a ella, ya que los propietarios prefieren consagrar sus tierras al pasto de ganados.

El abandono de los campos ha dado nacimiento al número de vagos y perezosos. Pero ¿cómo impedirlo? Ningún atractivo les ofrece la tierra, pues a las razones indicadas hay que añadir lo miserable del jornal. Los campesinos belgas y franceses, que durante su vida en el cuartel cobraron simpatías por la vida de ciudad, vuelven gustosos al campo del que son hijos. En cambio, en Inglaterra apenas podemos decir que existe la clase campesina.

Otro día examinaremos los remedios que se proponen para hacer frente a este desequilibrio social.

Peter Smith.

Londres, Diciembre 1922.

## Joyería de Antonio Chiarri

Gran liquidación por cesar en el negocio, con un 30 por 100 de rebaja en todos los géneros.

ZARAGOZA, 13 — VALENCIA

## Dr. J. Giménez Cánovas

OCULISTA.—Consulta de 10 a 1

ALFREDO CALDERÓN, 8

## CELAJES

RELOJONES CORTOS

por

AURELIO YANQUAS

De venta en la Administración de

DIARIO DE VALENCIA

y en las principales librerías.

Crónica financiera

## La situación del Tesoro es satisfactoria

Hace días que rueda por las columnas de la Prensa una artificiosa o desafortunada interpretación del último Balance del Banco de España, según la cual, la situación del Tesoro nacional es excepcionalmente crítica, por el solo hecho de ir acrecer trocada en saldo contrario la cuenta corriente plata, que de ordinario figura en el pasivo del Banco.

La verdadera explicación, no obstante, es la siguiente: Por la provisión necesaria para el pago de los cupones de 1.º de Abril y por los abonos de liquidación de fin de ejercicio económico, la cuenta corriente plata del Tesoro, importante en la semana precedente 41'00 millones de pesetas, se convierte, en el balance del Banco de fin de Marzo, en saldo contrario al Tesoro por valor de 53'80 millones.

Sumando a éstos la cifra por operaciones en el extranjero, 5'50 millones, resulta que el saldo es de 41'58 millones de pesetas. Es decir, que el Estado ha dispuesto en la anterior semana de 77'28 millones de pesetas, con los cuales, además de atender a las necesidades indicadas, ha saldado los 12'87 millones de que era deudor al Banco por pago de intereses y amortización de deudas del Estado, y ha rebajado la cifra por operaciones en el extranjero, de 9'15 a 5'50 millones de pesetas.

Esto no es causa de alarma extraordinaria, por cuanto en muchas ocasiones, el saldo contrario al Tesoro se elevó bastante más, y porque, en fin de cuentas, los 77 millones oro del Estado, unidos al saldo favorable de 83 millones por pago de intereses y amortizaciones de Deuda del Estado, hacen que aún queden, como disponibilidad total del Tesoro, 74 millones de pesetas.

El caso no es, pues, excepcional ni crítico; mas con ser una confirmación de la semanal disminución y aumento del déficit, es ya sobrado motivo para que el Gobierno se preocupe de depurar y restringir los gastos severamente y de afrontar sin dilación la desmedida, pero necesaria empresa de nivelar la Hacienda, maltrata por los sucesivos errores y las orgías económicas de los últimos años.

Prueba de ello, esa enorme cantidad de 3.000 millones de pesetas efectivas a que se abren y a las Obligaciones del Tesoro, que habrá de ascender con esto a más de 3.500 millones, y que seguramente, al hacerse la imprescindible consolidación, emitiendo deuda amortizable 5 por 100, se elevarán a 4.000 millones nominales, ya que el tipo de emisión ha de ser inferior a la par. La nueva emisión de Tesoros 4 que nos referimos, y que en los círculos financieros se anuncia para este mismo mes, es casi probable que se haga con interés del cuatro y medio por ciento y a seis meses fecha, y por una cantidad de unos 400 millones de pesetas.

Con este ingreso se cubrirá el déficit del primer semestre del ejercicio que ahora empieza; mas como al fin del año económico el déficit será mayor, no es aventurado suponer que en Otoño, antes de los vencimientos de Tesoros de 1.º de Enero y 4 de Febrero, se afrontará la operación de consolidación por una cifra aproximada a los 4.000 millones de pesetas a que antes aludimos.

Si ésta se hace, como es más que probable, en Deuda amortizable 5 por 100, cotizándose ésta actualmente a 96'50 por 100, la conversión se podrá estimular señalando el margen de ocho enteros, como aconseja la baja evidente del dinero.

Para darse cuenta exacta de la labor reconstructiva que ha de realizar el Gobierno, basta ahora advertir que de los presupuestos del Estado, sólo la Deuda pública, es decir, las obligaciones consecuencia del pasado, consume el 25 por 100, y los elementos de defensa nacional el 38. Es decir, que apenas la tercera parte es destinada a todo lo que verdaderamente constituye la vida de la nación, y aun de esta tercera parte hay que deducir las grandes sumas que en el presupuesto de Gobernación se destinan también a fines de seguridad y defensa, y los gastos de explotación, administración y cobranza del presupuesto; ¡del presupuesto, que es inferior a 3.000 millones!

En el mercado bursátil se sigue cotizando la esperanza de la obra reorganizadora y depuradora del Gobierno, sin que la salida del señor Pedregal haya influido en el ambiente del Tesoro nacional es excepcionalmente crítica, por el solo hecho de ir acrecer trocada en saldo contrario la cuenta corriente plata, que de ordinario figura en el pasivo del Banco.

En los fondos públicos, cortan el cupón y retroceden: el Interior, que baja de 72 a 71'20; el Exterior, perdiendo de 88'50 a 87'15, y el Amortizable 4 por 100, que pierde medio entero, quedando a 90.

La proporción de esta baja obligada supone sostenimiento de los valores del Estado, confirmado por el hecho de que los Amortizables 5 por 100, sin corte de cupón, ganan unos céntimos, cerrando a 96'75, y aun a 96'90 algunas series del viejo.

Los Tesoros, influidos por la al parecer segura proximidad de una nueva emisión semejante, están débiles, cobrando el cupón a cambio de perder dos enteros los de vencimiento a dos años, Enero, que se hacen a 100.

En el corro de acciones industriales acentúan su avance los Explosivos, Azucareras y Felgueras, y apenas varían los Ferrocarriles.

Tampoco son dignas de anotarse las variaciones de las divisas extranjeras.

A. Pérez Camarero.

Redactor de «El Financiero»

Madrid 7 de Abril de 1923.

## Notas políticas

### El caciquismo del Temple

Según nuestras noticias, sigue «in crescendo» la política de chanchullos y componendas electorales que trajo en cartera la primera autoridad civil que padecemos. A pesar de haberse disuelto las cortes y, por consiguiente, haber entrado en período electoral, los intentos de coacción sobre los alcaldes y Ayuntamientos no cesan ni un solo día, y es curioso ver el desfile de personajes y caciquillos por el despacho del Gobierno civil.

El señor Cabello Lapidra, al venir a Valencia, se ha dejado olvidado en Madrid todo el bagaje jurídico que tan sutilmente alambicaba en la Asesoría del Ministerio de Instrucción, y requirió el código de marullerías maragatas anasadas en Astorga y moldeadas en la tertulia del despacho jurídico-político-burlesco de la Cuesta de Santo Domingo.

Sim duda, entre los rabadanes concurrentes se prestó oído a la especie vertida de que era fácil falsear el sufragio en nuestra ciudad y hacer que lo blanco apareciera negro, pudiendo cotizar actas en blanco y censos enteros con vanas promesas de mejoras, cuyas dificultades nos son ya conocidas, con ofertas de cantidad o con obstáculos en la tramitación administrativa de algunos expedientes en curso. Se equivoca totalmente nuestra primera autoridad civil. Ni la circunscripción de Valencia es un feudo de esclavos y sometidos, como los que manejan los caciques gallegos y maragatos, ni la organización electoral de nuestra ciudad consiste en manejar desde el despacho de autoridad a su capricho y voluntad, la opinión colectiva de la tercera capital de España.

Otros gobernadores fracasaron en ese intento, como fracasará el señor Cabello Lapidra, consiguiendo por todo resultado de su gestión la antipatía y desprecio de la Valencia sensata. Poseemos un buen archivo de datos sobre la desdichada actuación de dicho señor y de los antecedentes que le convirtieron en servil instrumento de los manejos electorales, y nos proponemos ofrecerlos a la opinión, aunque ésta ya está más que convencida del por qué y para qué nos cupo en desgracia sufrir tales desmanes.

### Distritos del Teatro y Audlencia

Se convoca a todos los jefes de sección de los anteriores distritos, para la reunión que tendrá lugar esta tarde, a las siete, en el Centro electoral de la Agrupación Regional de Acción Católica, plaza de Canalejas, 2, recomendando la más puntual asistencia, para tratar de asuntos de importancia relacionados con la próxima lucha electoral.

Hors d'œuvre

Blasco Ibañez tiene la monomanía de hablar de su persona.

Ahora se ha descolgado en un periódico de la Argentina, "El Hispano", un artículo en el que nos habla de su niñez.

Menos mal que nos da a conocer algo íntimo, y no se porte tan tonto. Verán ustedes.

Blasco, de niño, tenía voz de tenor, según nos dice.

Claro está que los niños no tienen voz de tenor, de bajo ni de barítono. Tienen voz de tiple, más o menos fina, potente, buena, mala, clara, llena, sonora, argentina, fuerte, dulce, extensa, y hasta tener un vibrar; pero de tenor, no.

Para ser un Fleta se necesita tener más años.

Pero dejemos eso, ya que la erudición del señor Blasco le permite escribir toda suerte de tonterías sin darse cuenta.

Vamos a lo otro.

Lo otro es que el niño Blasco ganó las dos primeras pesetas de su vida cantando en una iglesia. Esa iglesia fue San Bartolomé de Valencia, y cantó el mes de María, en un año que no precisa, pero que fuera fácil averiguarlo.

Hasta aquí va bien, excepto su voz de tenor, que no era de tenor mientras los concentrados no reformen el artículo 11 de la Constitución española.

Y hay para rato mientras vayan encastillados los amigos de don Melquiades.

Lo que no va bien es que el mes de María tenga nueve días. Eso, no; de ninguna manera, mientras no se me demuestre que el Calendario del Reino de Valencia esté equivocado.

Y no lo dice una, sino tres veces, a ver si así convence.

Luego, durante NUEVE tardes fuimos a la iglesia...

«Empezamos a perder el recuerdo de estas NUEVE tardes».

«...dos pesetas por cantor. Salimos a menos de real por función...»

Así como Blasco dice que no pudo tragar el solfeo, el piano, las matemáticas y otros estudios, así yo no trago su voz de tenor ni que Mayo tenga NUEVE días.

Es muy hermoso mes para que le quitemos nada.

L. M. D'H.

Interesante conferencia del doctor don Luis Jordana de Posas, sobre Esperanto

Atraídos por la curiosidad de conocer como esperantista al ilustrado catedrático de esta Universidad señor Jordana de Posas, acudimos al viernes pasado al suntuoso pasaje del Beato Juan de Ribera, de Burjassot, donde se cobija una juventud estudiosa, ávida de asimilarse todo aquello que en el mundo representa cultura y civilización.

Ciertamente, el Grupo Esperantista de Valencia anda muy acortado en el ciclo de conferencias organizadas como preparatorias del primer Congreso de Esperantistas ibéricos, que ha de celebrarse en nuestra capital en Mayo próximo, ya que su propaganda ha sido conñada a tan distinguidas y cultas personalidades como la señorita Yanguas, señor Jordana y otras varias que en breve se anunciarán, eligiendo como campo de acción todos aquellos centros en que predominan esos dos elementos esenciales para que arraigue toda empresa grande: juventud e intelectualidad.

Hacer un extracto de la charla esperantista, como el señor Jordana tituló su hermosa y amena conferencia, sería labor difícil y extensa, ya que por espacio de cinco cuartos de hora tuvo cautivado al auditorio con su reflexiva y concisa palabra, reveladora de su fe de apóstol por el idioma internacional.

A grandes rasgos hizo un recorrido por el campo de la Historia, remontándose a los tiempos bíblicos, en que Dios, para castigar la soberbia humana, mandó la confusión de las lenguas, desde cuyo momento la humanidad ha ido siempre tras el ideal de un idioma común.

Analizó con singular maestría la diversidad y multitud de tentativas hechas de idioma internacional, las que forzosamente habían de fracasar, por artificiosos unos, y otros, aunque con elementos naturales, se hallaban llenos de grandes y graves dificultades. Respecto al que más preponderancia alcanzó, el Volapük, en el siglo XIX, hizo notar que fué un idioma más bien para escrito que para hablado, ya que su pronunciación difícilísima y monosilábica lo convertía en un idioma casi salvaje; ello no obstante, fué un paso gigantesco para la obra que poco más tarde había de llevar a cabo, con feliz resultado, el sabio doctor Zamenhof, con su obra Esperanto.

Hizo, acerca del mismo, una sucinta historia de su desenvolvimiento y desarrollo, como también de las organizaciones esperantistas, que hoy se hallan extendidas por todas las partes del mundo.

Terminó su hermosa disertación haciendo constar que el problema estaba resuelto, faltando únicamente que los hombres lo adopten, para que por su mediación puedan dar mayor ímpetu a esa gran corriente que hoy se observa hacia todo lo que signifique internacionalidad.

L. M. D'H.

Las Universidades y el III Congreso histórico de Aragón

Como deseamos informar al público respecto del apoyo prestado por aquellos centros de enseñanza al Congreso en cuestión, nos hemos dirigido a la respectiva comisión de Propaganda, en la que hemos hallado tan buen arsenal de noticias como de amabilidad.

Por de pronto, como era de esperar, se han aprestado a la tarea las tres Universidades geográficamente comprendidas en el antiguo Reino aragonés: las de Barcelona, Zaragoza y Valencia.

La primera habló por conducto de su rector, marqués de Carulla, quien la inscribió y ofreció el apoyo de sus hombres y aun la presencia de la propia autoridad, si causas indominables no se lo impedian.

También el decano de Filosofía y Letras, doctor Daurells, participó el acuerdo de la particular inscripción de aquella y la designación que había hecho del catedrático don Antonio de la Torre para que le representara.

Por último, este joven maestro de Barcelona escribió manifestando cuánto le complacía la elección, tanto por los asuntos a tratar como por la ciudad donde iban a tener lugar las reuniones.

De la Universidad de Zaragoza podemos decir otro tanto, pues su rector, señor Royo Villanova, se apresuró a inscribirla y a promover el concurso de sus docentes. Entre éstos contamos por delegado al profesor Moneva, tan célebre jurista como ferviente patriota.

Del concurso de la Universidad valentina... ¿qué hemos de decir? La verdad: que contamos con la ayuda del rector y de los maestros, que colaborarán a todo evento para que el éxito de la asamblea sea brillante y constituya nuevo timbre de gloria para nuestra tierra querida.

Como las horas avanzaban y el asunto aún prometía, suspendimos la intervención para conmutarla oportunamente.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Hoy miércoles, sesión continua desde las 430 tarde.

Programa

Primero. A caza de patos

Cómica, en dos partes

Segundo.

Lazos de amor

Ultimo día Cuatro partes

Grandioso éxito

Tercero.

La experta en el amor

Por Constance Talmadge

Cuarto.

Como anillo en dedo

Cómica por Snub Pollard (El Otro) y el negro Africa.

La casa del misterio

MUY PRONTO

Pasajero sin billete

Por OSSY OSWALDA

Mañana, grandioso estreno.

La verdad desnuda

Por Pina Menichelli y Elena Makowska

Mañana, grandioso estreno.

La experta en el amor

Por Constance Talmadge

Cuarto.

Como anillo en dedo

Cómica por Snub Pollard (El Otro) y el negro Africa.

Mañana, grandioso estreno.

La verdad desnuda

Por Pina Menichelli y Elena Makowska

Obituary notice for D. Vicente Boluda y Bleda, who died on April 12, 1899. It lists his family and religious wishes.

A FOTOGRAFOS Y AFICIONADOS

interesa la gran rebaja de precios que por cambio de local ofrece en todos sus artículos la CASA CUESTA. Almacén de artículos y productos fotográficos. Mercado, 71

Notas deportivas

El partido decisivo Valencia-Sporting Las sorpresas del campeonato de España

Pasadas las horas de expectación, quedamos ahora en la vida del comentario, y éste será tan vario y los cientos de aficionados hablarán de tantas cosas que no han visto y ni saben, que nos preparamos a sufrir durante algunos días las exaltaciones de unos, las intemperancias de otros y la pasión de casi todos.

Es la vida una ilusión, según dijo el poeta; pero en el deporte, la vida es una pasión, como hubiese dicho aquel mago de la palabra rítmica, si hubiese vivido en nuestros tiempos.

El primer día nos costó trabajo formarnos idea de lo ocurrido, pero ayer nos fué imposible.

Mientras los telegramas recibidos en todas las Redacciones anunciaban la derrota honrosa del Valencia por dos a cero, un grupo numerosísimo visitó las Redacciones, y sin más razón que la del número de manifestantes obligó en unos sitios a poner en los transparentes la victoria del Valencia por cinco a cuatro, y si en otros no lo logró fué porque no se dejaron atropellar por la pasión de unos que nada sabían.

Todos hubiéramos sentido un gran placer si la victoria hubiera sido para los valencianos; pero la realidad nos dice lo contrario, y aunque con dolor así hemos de confesarlo.

Hay algún aficionado que conozca el juego, que deje de aplaudir al Valencia por el resultado de ayer? Seguramente que nadie, pues saben, por lo visto y sin que nadie se lo diga, que el resultado de ayer es el verdad, es la diferencia de juego que existe entre el Valencia y el Sporting, y que para alcanzar el resultado de dos a cero ambos onces jugarían cuanto saben y pondrían cuanto entusiasmo tienen.

La derrota del domingo nos causó gran sorpresa; le de ayer, no, pues indiscutiblemente es la verdad.

Muchas veces nuestro carácter pagó con el ridículo su nata impetuosidad e irreflexión, y ayer, una nutrida manifestación, en su mayoría apasionados, durante más de una hora, como masa inconsciente movida por los anónimos explotadores de la pasión, corrieron un ridículo cambiando un resultado y obligando a la fuerza a hacerlo público.

¿Qué dirán en las otras regiones cuando sepan lo ocurrido? ¿Qué concepto formará España de la seriedad de nuestra afición? ¿Qué harán los señores federativos para evitar que esto se repita?

Hace algún tiempo, con toda claridad dije que el deporte valenciano había progresado mucho, pero no tanto como creían las masas, y entonces, como otras veces, tuve que sufrir a los impetuosos que sistemáticamente censuran y escuchan palabras para las que el silencio fué la mejor respuesta.

Ayer, como hoy, digo, avanzamos, avanzamos mucho y rápido; pero estábamos sobre un pedestal de gloria falso, y la primera vez que hemos probado su resistencia éste se ha derrumbado, quedando sólo lo que somos, ello es, en los primeros escalones de la cuesta de la victoria, con la cabeza muy alta mirando arriba, hacia donde queremos llegar y llegaremos, pero que aún no hemos llegado.

Los partidos estos han sido una lección para el público y freno a la pasión.

En el primer encuentro, nos dice el telegrama que el Valencia fué recibido friamente y con cierta hostilidad, y de todo ello deben culpar los jugadores a nuestro público, porque es lo mismo que hemos hecho muchas veces con los forasteros, y ahora la queja y la protesta no caben, por tener algo que callar.

mucho y se las ovacionó repetidamente. Los medios regulares, los aficionados, y colosal su centro, quien ha llevado el peso en los dos encuentros.

La línea atacante es la más desigual del equipo, sobresaliendo entre todos Ventura y Mailot.

En general, el juego satisfizo a los espectadores.

Los nuestros, en estas tardes han tenido de todo; actuando con acierto Vilar, floja la defensa, colosales los medios y desiguales los delanteros.

El héroe de los 22 ha sido Molina, quien modificando su juego cada día más, es el alma del once azul-grana.

Molina no es ya el mediocre que sólo sabe defender; Molina corta los avances enemigos con seguridad y lleva a los suyos hacia adentro, repartiendo el juego muy acertadamente.

Actuó de juez el señor Calvo, medio partido del primer día sin llegarnos a convencer de su acoplamiento teórico a la práctica, y en el segundo partido empezó tocando bien y acabó pitando mucho y mal, pero siempre imparcial.

Sparta, 0.—Racing Valenciano, 0. Ayer, en el campo del Racing, se celebró un partido de carácter amistoso entre estos equipos.

El público, que era bastante numeroso, aplaudió con calor el juego de los respectivos equipos, que rayó a gran altura, tanto por la combinación como por la calidad del juego desplegado.

El Racing fué reforzado por el notable reserva del Júpiter de Barcelona, Amela.

El resultado a empate se debió quizá a la actuación de Amela, del Júpiter, que aunque no pudo lucir sus facultades por su desentrene, cortó muchos pases.

Arbitró Ricardo Borrás, ex jugador del Universitario F. C., de Barcelona, que lo hizo con gran acierto e imparcialidad. Actuaron de líneas, Vela y Millán.

Integraban los equipos: Por el Sparta: Bras, Villar, Vilar, Terol, Terol (J.), Aliaga, Ruiz, Miralles, Vilar, Miralles y Martí.

Por el Racing: García, Gabaldón, López, Alegre, Marín, González, Amela, Alegre, Latorre, Andrés y Facius.

Diario religioso SANTORAL

De hoy.— Santos, León el Magno, Papa y doctor; Antipas y Felipe, Obispos, e Isaac, monje.

El oficio y la Misa son de San León, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de San Vicente Ferrer.

De mañana.— Santos Constantino, Obispo; Julio I, Papa; Sabas y Victor, mártires.

El oficio y la Misa son del cuarto de la infraoctava de San Vicente Ferrer, con rito semidoble y color blanco.

Se pueden celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem».

CULTOS

Guarenta Horas.—Continúan en la iglesia del convento de la Encarnación.

Sucesos

Suicidio en San Miguel de los Reyes. A última hora de la tarde de ayer se suicidó en el penal de San Miguel de los Reyes, el recluso Francisco García Beato, de 41 años, natural de Ojeda (Salamanca), que estaba cumpliendo condena de 14 años por homicidio.

El suicida, para llevar a cabo tan execrable resolución, se colgó con una correa de la reja de la celda.

El Juzgado de guardia instruye diligencias.

Robo en una ermita. En la mañana del día 7 subió el sacristán Florencio Collado Sánchez, con su esposa, a la ermita de Nuestra Señora del Remedio, distante un kilómetro de Titaguas.

Mientras la mujer del sacristán limpiaba la ermita, Collado descubrió que un armario donde se guardan objetos del culto, había sido robado, notando la desaparición de un cáliz de plata y una copa de plata también, ambos valorados, en suma, en 250 pesetas.

La última vez que el sacristán vio dichos objetos fué el día 2. Se dio cuenta del suceso a la guardia civil y al Párroco. Las diligencias practicadas hasta hoy no han dado resultado alguno.

Atrevido. Ayer mañana fué curado en el Hospital Miguel Pinazo Guillén, de 40 años, soltero, que habita en la calle de Gracia, número 42, quien presentaba una herida de diez centímetros, que interesaba todos los tejidos blandos, en la muñeca y antebrazo izquierdos, con sección de la arteria cubital, producida con instrumento cortopunzante.

El herido ofrecía síntomas de anemia aguda, a consecuencia de la gran pérdida de sangre, y su estado es de gravedad.

Al preguntarle sobre el origen de la herida se encerró en el mutismo más absoluto.

Los médicos opinan que se trata de una agresión.

Riña.—Un herido grave. José Escolano Guillén, Antonio Solís y Pascual Tomás riñeron en el Cabañal por cuestiones particulares.

La cuestión se agrió, y los contendientes pasaron a las manos, esgrimiendo cuchillos, con los que se acometieron.

El Escolano resultó con una herida de pronóstico gravísimo en la décima costilla, el Solís con varias heridas de carácter leve y el Tomás con dos heridas en la cabeza.

José Escolano ingresó en el Hospital.

Como presuntos causantes de la reyerta fueron detenidos el Tomás y un hermano suyo.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Miscelánea Pathé

Exito enorme de los capítulos tercero y cuarto de la grandiosa serie francesa titulada

París misterioso

En cinco episodios. Hoy último día de la segunda jornada. Títulos: 3.

En la piel del otro

Venganza de madre

Terminará la sesión con la graciosa comica,

Todo por la pasta

2 partes. Mañana, estreno de la tercera jornada. Títulos: 5.

Veredicto de muerte

Lo que nadie había previsto

ES

Inserta el

que se ex...

Medicand...

lativas al...

que el cam...

te al día...

Designa...

de juzgar...

Disponie...

enseñanza...

ron o fuer...

puedan pres...

exámenes e...

Les n...

También...

de Justicia...

para juzgar...

notarías vac...

Presidente...

En su...

# ESPAÑA AL DIA

## Prensa oficial

### GACETA DE MADRID

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Que se exte el celo de los funcionarios de Hacienda encargados del servicio catastral.

Modificando las disposiciones relativas al pago en oro de los derechos arancelarios en el sentido de que el cambio sea el correspondiente al día de la llegada de la mercancía.

Designando el tribunal encargado de juzgar las oposiciones al cuerpo pericial.

Disponiendo que los alumnos de enseñanza libre que no se presentaron o fueron suspendidos en Enero puedan presentarse nuevamente a exámenes en Junio.

### Las notarías vacantes

También publica una real orden de Justicia, nombrando el tribunal para juzgar las oposiciones a las notarías vacantes en el territorio de Valencia.

Presidente, el director de Registros; en sustitución de éste, el subdirector; y en defecto de ambos, el presidente de la Audiencia territorial, magistrado de la misma don Antonio Alvarez Fera, decano del Colegio Notarial de Valencia; el catedrático de Derecho civil de la Universidad de Valencia don José Castañ, el oficial de la Dirección de Registros don Rafael Atard, los notarios de Valencia don Miguel de Castell y don Francisco Núñez Moreno, éste en funciones de secretario.

### DISPOSICIONES DE GUERRA

Autorizando al general de brigada don Francisco Hernández para fijar su residencia en Gerona en situación de disponible.

Disponiendo que cause baja en el Ejército el comandante don Santiago Albert, por haber sido declarado en rebeldía en el procedimiento que se le sigue.

## En los Ministerios

### PRESIDENCIA

Esta mañana se despidió del señor marqués de Albuemas el general Weyler, que marcha a Baleares.

Luego manifestó el presidente a los periodistas que las noticias circuladas ayer acerca de sucesos relacionados con el Ejército, eran totalmente inexactas.

La versión del regreso del ministro de la Guerra a Madrid es la que ayer se comunicó, que será corroborada marchando mañana el señor Alcalá Zamora a Sevilla.

Manifestó que el Consejo de ministros anunciado para esta tarde estaba dedicado al examen de las conclusiones presentadas por varios Congresos recientemente celebrados y al de peticiones formuladas por distintas comisiones.

Añadió que no ocurría nada de particular y que había recibido la visita del delegado regio de Barcelona, y había celebrado una conferencia con el presidente de la Diputación provincial, gestionando la cesión de un local al Ministerio del Trabajo para construir un edificio en donde instalarlo.

Complimentaron al ministro los generales señores Sánchez Ortega y Bermúdez de Castro; teniente coronel señor Millán Astray y una comisión de padres de soldados de cuota, que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea celebrada.

### GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el incidente ocurrido ayer en la calle de la Montería entre un soldado y un alférez carece de importancia y en él entendían los tribunales militares.

Desmintió en absoluto la noticia del suceso atentado contra el señor Martínez Amido.

### HACIENDA

#### Visita al ministro

Una comisión de la Federación Valenciana de Sindicatos agrícolas ha visitado al ministro de Hacienda, haciéndole presente que en la real orden referente a la exportación de la patata, aunque se cita a Valencia, se ha excluido el espejificar la clase de patata que se recolecta.

El ministro prometió estudiar el asunto y atender la petición.

### FOMENTO

Una comisión de Astorga ha visitado al ministro de Fomento, rogándole se proceda al estudio del curso de los ríos Ordigón y Puerto, para convertirlos en pantanos.

#### Acopio y nombramiento

Ha sido ascendido a teniente de navío don Juan Pastor, y ha quedado nombrado médico de la Comandancia de Marina de Valencia el comandante médico don Emilio Gutiérrez.

### El Ateneo

Firmada por 80 ateneístas se ha presentado una proposición al Ateneo pidiendo que este centro tome parte en la próxima lucha electoral, en condición de renunciar las listas, pues sólo se proponen elec-

## Ayuntamiento

### Manifestaciones del alcalde

El señor Artal manifestó ayer que ha recibido afectuosas cartas de los señores ministro de Hacienda y director general de Propiedades e impuestos y otras personalidades, dándole cuenta de haberse firmado la real orden prorrogando por todo el corriente año económico la administración de la caza de la Albufera, como consecuencia de la activa y personal gestión que hizo en Madrid en su reciente viaje.

También dijo el alcalde que ha recibido denuncias anónimas, remitidas por varios vecinos, señalándole las calles céntricas donde muchas fachadas están deterioradas y que al parecer los propietarios no llevan intención de reparar y pintar.

Como mi deseo—añadió el señor Artal—es que la ciudad presente el mejor aspecto de limpieza y ornato, agradezco las denuncias que vienen a ayudar a la investigación que practica la guardia municipal, y estoy dispuesto incluso a conminar a los propietarios con multas si no las reparan, sin perjuicio de utilizar las brigadas para que lo hagan a costas de los propietarios.

Igual determinación he de tomar en lo que afecta a la reparación de las aceras, cuya obligación compete también a los propietarios.

Respecto a la calle de Puerto Rico, según informan en la sección de Ensanche, fué requerido el propietario de la casa para practicar la limpieza del pozo ciego; pero los vecinos, alegando que alguna de las anguilinas había dado a luz por aquellos días, se opusieron a la limpieza, y quedó el referido propietario en que más adelante volvería a proceder al saneamiento de la zanja.

En su vista, el señor Artal ordenó a la sección que requiera al propietario para que cumpla su promesa.

### Nota oficial

«La Inspección municipal de Sanidad se cree en el caso de aclarar, en vista de las constantes denuncias formuladas por la prensa diaria, la intervención de las autoridades sanitarias en lo que se refiere al pozo ciego de la calle de Puerto Rico.»

El asunto data de antiguo, y en su tiempo, el digno inspector delegado del distrito de Ruzafa, don Manuel Montesinos, a consecuencia de unas visitas de inspección giradas a varias casas de la citada calle, ya observó y denunció a esta Inspección, que en medio de la vía pública y frente a la cara letras J M, existía un pozo ciego que recogía las materias fecales procedentes de dicho edificio, las cuales vertían en la vía pública, constituyendo un peligro constante para la salud del vecindario.

Esta Inspección puso los hechos denunciados en conocimiento de la Alcaldía, para que se procediera a hacer las obras que las circunstancias aconsejaban, consistentes en la construcción de un alcantarillado, a fin de que pudieran suprimirse, tanto el referido pozo ciego como los de varias casas de la misma calle, todos ellos en pésimas condiciones higiénicas.

Como quiera que a pesar del plazo transcurrido las obras no han sido llevadas a cabo, en fecha 5 de Enero oficio de nuevo a la Alcaldía, encareciendo la necesidad de la reforma y recordando que en oficio transcrito, el caso data ya del 22 de Marzo del año 21.

A la Inspección, pues, de Sanidad municipal, no le alcanzan las censuras que la prensa dirige, toda vez que en dicha fecha terminó su intervención en el caso de referencia.»

### A los propietarios

Llamo la atención de los señores propietarios de tierras y solares situados en este término municipal, que el concurso publicado en la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 14 del pasado Marzo, y «Boletín Oficial» de la provincia del día 19, sobre la adquisición de terrenos y solares para construir tres mil habitaciones con arreglo a la ley de Casas baratas que proyecta el excelentísimo Ayuntamiento, finalizará a las trece horas del día 23 del corriente Abril.

Los señores propietarios que ofrezcan en venta terrenos, tendrán en cuenta que vienen obligados a acompañar a sus proposiciones los planos y memorias descriptivas de los mismos.

Valencia 10 de Marzo de 1923.—El alcalde, J. Artal.

## SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del

## Dr. Valley

Usarlas por higiene y para evitar contagios

## De Música

### Música vocal

Realmente nos encontramos en un verdadero renacimiento musical. Por doquier nuevas manifestaciones de vitalidad artística. En Valencia aparece no hace mucho un nuevo organismo para cultivar la música vocal. En Lo Rat-Penat hace también su presentación la Schola Cantorum de Nuestra Señora de la Esperanza, de Torrente. En los pueblos (¡gracias a Dios!) ya van enterándose de que el canto propio para el oficio litúrgico no es una *landá*, sino una expresión justa (estilizada en música) del texto latino que se canta. ¡Cuánto no se logrará en que la educación estética de la masa popular!

Es además digna de todo encomio la labor de los jóvenes Sacerdotes que van difundiendo estas orientaciones, pues los resultados no son tangibles solamente por el lado artístico, sino también en el orden moral. ¡Qué diferencia entre el feligrés puramente espectador y el que forma parte integrante del culto!

Para las pequeñas capillas de música que por doquier germinan, un compositor valenciano que conoce las sanas orientaciones de la música religiosa ha publicado una colección de obras con el lema general «Cum gratia cantantes». Estas obras responden a las diversas necesidades del culto (Trisagios, Despedida, etcétera).

Este joven músico es don Francisco Martí, Presbítero, quien en su residencia de Bétera hace también labor meritoria educando musicalmente a un grupo de cantores.

### Didáctica pianística

Hay partidarios respetabilísimos del empirismo absoluto en la enseñanza de los instrumentos; no hace mucho he leído en una revista de París un juicio bastante satírico comentando un método fisiológico para la enseñanza del canto. Lo que no puedo comprender es el perjuicio que a un maestro puede irrogar el conocimiento de las causas que rigen una multitud de hechos que él enseña.

Si las obras de carácter científico-musical no surtieran otro efecto que el de aminorar la ignorancia que de esta fase de conocimientos hay en un tanto por ciento muy elevado de músicos de profesión, la existencia de obras tales ya me parecería justificada.

Pero además de esta razón están los resultados obtenidos por quienes profesan tal método de enseñanza. Quienquiera que recuerde cómo aprendió el juego del piano, el del violín, el canto (¡la voz humana tiene un mecanismo tan similar a los instrumentos!), verá cómo al principio, la materialidad de poder producir sonidos obedecía a un trabajo absolutamente consciente; precisamente las escuelas mediciores son las que no enseñan a subordinar a la voluntad del discípulo todos sus esfuerzos y sus movimientos todos.

¡Por qué se dice tantas veces, cuando se cambia un profesor deficiente por otro más enterado, «Sería mejor que no supiera nada!»?... Porque tal músculo contraído excesivamente o cual movimiento pernicioso hanse convertido en actitud refleja. ¡Qué trabajo para deshacerlo lo hecho!

El eminente profesor Tobía Matthey, de quien ya tuve el honor de ocuparme en otra ocasión, acaba de ver su obra capital vertida al italiano y editada por la casa Capra, con el título «Le azioni del Tocco pianístico»; en ella verán maestros y discípulos enseñanzas preciosas, razones de una fuerza aplastante que deshacen errores muy divulgados por oscuridad, y un medio para conocer la labor que gradualmente lleva al artista, desde el primer esfuerzo puramente físico, hasta la liberación de nuestras facultades superiores, que tienden solamente al valor estético de la obra interpretada cuando la técnica del instrumento ha sabido vencerse previamente.

### M. Palau Boix.

Jueves: VEINTE AÑOS DESPUES Continuación de Los mosqueteros

## CINE Moderno

Salón de moda Último día de todo este extraordinario programa de estrenos. El asunto policiaco en dos partes,

### El tigre de San Pedro

(Aventura de Sherlock Holmes) Prólogo con escenas e intérpretes de

### Veinte años después

La notable película en cuatro partes,

### La loca del Manhattan

La más atrevida creación de

### Douglas Fairbanks

Completará la comica, Doce horas de vida

PRECIOS DE COSTUMBRE

Mañana: El fantasma de Richelieu

Primer día de VEINTE AÑOS DESPUES



**Visite Ud. al Dentista todos los años y use Ud. PASTA DENS todos los días**

Error es acudir al dentista únicamente cuando duelen las muelas ó lo exige el mal estado de la boca. Visítelo Vd. por lo menos una vez al año, para que repase lo que convenga, y el dentista le aconsejará que use todas las mananias la Pasta Dens y se enjuague con Elixir Dens, después de cada comida, para conservar la dentadura sana, limpia y brillante. Una bolita de algodón empapado en Elixir Dens, calma en el acto el dolor de muelas.

La composición de esta pasta es una crema jabonosa, de sabor agradable, aromatizada con menta dulce, de buena calidad. Ni piedra pómez, ni jibia, ni drogas de efecto dudoso ó nocivo. Limpia el esmalte dental con la suavidad de una esponja, no lo raya con la aspereza de la lija.

Tubo 1,50 en todos los comercios de España.

Perfumeria Gal. - Madrid.

## Por la Fiesta de Caridad y Hospital de Niños

Suscripción iniciada por la Institución Mercantil de Previsión y Socorros, entre los empleados y dependientes valencianos, cuya cantidad, que por la Fiesta de Caridad correspondiente, se destinará a obreros enfermos ó imposibilitados.

### Primera lista de donativos

Personal del Banco Hispanoamericano, 41'60 pesetas; del de la casa J. Pérez Oleina, 20; del de la Casa de los Obreros de San Vicente, 25; del del Banco Comercial Español, 65'50; del de las casas J. Gras, 30; Basilio Gasent, 0'50; J. Torró, 30; José María Navarro, 10'50; Ramón y Vicente Aznar, 79; hijos de Luis Amador, 1; Gervasio Roglá, 2; Angel Cifre, 5; Rafael Baeza, 22; Parra y Prats, 10; El Siglo Valenciano, 79'75; del de la Asociación Mercantil Valenciana, 0'50; del de las casas Sucesores de Batllés y Vallhonrat, 18'50; Cabanes y Fernández, 1; Adolfo González, 11; Isidro Payá, 5; Hijos de Fleta, 3; Idefonso Teclés, 0'75; Hijos de Bertomeu, 3'50; J. P. Boldó, 3; J. Villanueva, 2; José Escolano, 3'75; Hijo de T. Maiques, 0'40; P. Robres, 2; José Aznar, 3. Total, 521'25 pesetas.

Cuantos elementos simpaticen con esta obra de caridad pueden entregar sus donativos antes, del día 20, en el domicilio de la Institución, San Vicente, 48.

## Bibliografía valenciana

Poesías Religiosas per Eugeni Almenar, Sch. P.—A San Vicent Ferrer.—Ab les degudes lliensies.—Valencia 1923. 52 pàgines en octavo.

Acabamos de recibir este librito, muy simpático de presentación y de inspiración nada común.

El Padre Almenar, Escolapio, devoto de San Vicent Ferrer y de las musas valencianas, ha concretado esos sus dos amores en este tomo de poesías, que contiene las siguientes composiciones valencianas: La Bescuitá, Naiximent de San Vicent, Una flor, Un Angel, Legat «a latera Christi», Els miracles, La campana dels miracles, La llengua de Sant Vicent, ¡Oh Sant gloriós, fes el miracle!, El rescatat per Sant Vicent en la iglesia de Sant Joan, Curiositat de la reina Violant, El Apòstol de la Pau, La mort de Sant Vicent. Les últimes paraules de Sant Vicent.

Es una obra de piedad y de valencianismo que se lee de un tirón y cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.

El tomito sólo cuesta 60 céntimos y lleva una portada a dos colores.

Agradecemos el obsequio al autor.

## Publicaciones

Acabamos de recibir los siguientes periódicos: «Florecillas de San Francisco», número 4 (año 24), a cuyos grabados seleccionados une un texto interesantísimo.

«Capotazos», número 5, semanario taurino con fotografías y dibujos.

«La Hormiga de Oro».—Muy interesante es el número 14 (año XL) de la antigua y excelente ilustración católica, que se está reparando. Inserta otro de los hermosos artículos del señor Poch Noguera, «Los enigmas de la Historia», ilustrado con grabados, y una detallada información sobre la Escuela de sordomudos, ciegos y deficientes de Villajuana (Vallvidrera), texto y fotografías de P. Cano Barranco.

«La mujer en su casa».—Esta revista del hogar que tanta aceptación tiene entre las damas españolas y americanas, explica en su número de Abril la confección de labores tan interesantes como cubreteteras, caminos de mesa, servicio de té y escritorio, etc., etc.

El número cuesta una peseta, y las suscripciones deben dirigirse a la «Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE», Apartado 56, Madrid, quien facilita, también, números gratis de muestra.

«Boletín de Acción Católica».—Número 618. Con un interesante grabado de San Vicente Ferrer y variado texto.

«Oro de Ley».—Número 209. Con la proverbial información gráfica de actualidad y ameno texto.

Acaba de aparecer el cuaderno octavo de la gran obra inglesa «Historia de las Naciones», que vertida al castellano por Guillermo de Bolderes, publica el Centro Editorial Artístico de Miguel Seguí. El mejor elogio que cabe hacer de esta publicación es consignar que en breve espacio de tiempo se agotó completamente la primera edición de la misma. En esta segunda edición, esmeradamente hecha, se reproducen los dibujos y cuadros que contiene en número considerable la «Historia de las Naciones», que en Inglaterra alcanzó tiradas colosales.

Siempre que escriba al Diario de Valencia ponga en el sobre APARTADO 122 De no hacerlo así, nos causa graves perjuicios. EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA Trinqueta de Caballeros, 14 Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Comerciales

MERCADOS REGIONALES

Aleñiz (Teruel) Están preparando los agricultores las tierras para el plantío de la remolacha. El tiempo, muy variable y bastante frío estos días. Precios del mercado: Trigo de monte y de huerta, 71 pesetas cahíz (180 litros); cebada, 35; avena, 30; maíz, 45; patatas, 250 arroba (12'600 kilos); aceite de primera, 30 el cántaro de 15 kilos; corriente, 2 pesetas kilo; carnero, 4; cabrito, 4; carbón vegetal, 0'25; mineral, 90 la tonelada; harina de primera, 70 los 100 kilos; blanca, 68; segunda, 65; tercera, 50; cabezuela primera, 22 los 60 kilos; corriente, 20; segunda, 18; menudillo primera, 11 los 35 kilos; segunda, 10; pulpa, 11 y 10 los 40 kilos; por vagones, 270 y 260 la tonelada.—El correspondal, 7 de Abril.

TELEGRAMAS EXTRANJEROS Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofers, Londres, 9.

Naranjas Mercado cerrando firme. Común: Primera condición: 300, de 14 a 16. 360, de 14 a 15. 504, de 15 a 16. Denia: 800, de 14/6 a 16. 860, de 14 a 16. 504, de 14 a 16. Sagrinas: Valencia: Primera condición: 300, de 15 a 16/6. 360, de 15 a 16. 504, de 16 a 17. Denia: 300, de 14/6 a 16. 360, de 14 a 16. 504, de 15 a 16.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofers, Londres, 9.

Naranjas Ofrecidas 12.000 medias cajas, parte «Sisto», «Ceres», y restos «Cortés». Mercado abierto. De 1 a 1/6 subida. Buena demanda. El vapor «Cisneros», llegado.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía: Liverpool, 9. Naranjas Vendidas 11.500 cajas del vapor «Sotero». Primera condición: 300, de 16 a 19. 360, de 14/3 a 16. 504, de 15 a 16/3. Mayoría: 300, de 16/3 a 17. 360, de 14/9 a 15/3. 504, de 15 a 15/6. Segunda y tercera condición: 300, de 12/6 a 16/6. 360, de 11/6 a 14/6. 504, de 13/3 a 14/6. Cebollas Del cargamento del vapor «Verdaguers». Cuatros, de 1/6 a 3. Cincos, de 2 a 6.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons y Compañía, Ltd.: Glasgow, 9.

Ha llegado el vapor «Gartland», y su cargamento será vendido el jueves de la presente semana.

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, Ltd.: Liverpool, 9.

Cebollas Cuatros, de 2 a 4. Cincos, de 3 a 6. Seises, de 3/3 a 6.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía: Liverpool, 9.

Naranjas A la venta 11.600 bultos de los vapores «Sotero», «J. Verdaguers» y «Lisbeth». 300, 240, 360 y 504. Primeras, de 15 a 17. Segundas, de 13 a 16. Terceras, de 11/6 a 13.

Cebollas Cuatros, de 2 a 3/6. Pequeñas, de 3 a 6.

Champagne "Bénézet"

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

10 de Abril.

Interior 4 por 100 Serie F, 70'60; E, 70'70; D, 70'80; C, 70'75; B, 70'80; A, 70'90.

Exterior 4 por 100 Serie F, 86'50; D, 86'90; B, 87; A, 87'10.

Amortizable 5 por 100, 1920 Series F, C y B, 96'30; D, 96'25; A, 96'50.

Amortizable 5 por 100, 1917 Series E, C, B y A, 96'25.

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 Enero, 2 años: serie A, 101'60; B, 101'30; Febrero, 2 años: serie A, 102'75; B, 102'20; Octubre, 1 año: serie A, 101'85; B, 101'40. Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 100; 6 por 100, 110'75.

Auiciones Banco de España, 579; Río de la Plata, 235'75; Central, 124; Tabacalera, 246; Azucarera preferente, 92'50; ordinaria, 41'50; Alicantes, 371'75; Explosivos, 350; Duro Felgueras, 61'25; Metropolitano Alfonso XIII, 213.

Obligaciones M. Z. A.: Primera hipoteca, 3 por 100, 280; serie G, 6 por 100, 100'10; Norte: primera serie, 3 por 100, 64'10; especiales, 6 por 100, 101'50.

Moneda extranjera Madrid: Francos, 43'75; belgas, 37'95; libras esterlinas, 30'44; dólares, 6'535; liras, 32. Barcelona: Francos, 43'85; belgas, 37'70; suizos, 119'75; libras esterlinas, 30'43; dólares, 6'535; marcos, 0'04; liras, 32'65. París: Pesetas, 228'75; francos belgas, 86'20; suizos, 273'75; libras esterlinas, 79'46; dólares, 14'05; marcos, 0'07; liras, 74; florines, 785'75; coronas austriacas, 0'021; sucas, 397; Noruega, 260'50; Dinamarca, 283; Praga, 44'80.

Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, visit, cheque bang. 44'40% Bruselas, id. id. 38'75% id. Fráncos suizos, id. id. 120'00% Liras, id. id. 32'95% Londres, id. id. 30'45 por libra ester. Dollars New-York, id. id. 8'54 ptes. Marcos Berlin, id. id. 0'04%

REGION

BOCAIRENTE

BODAS DE ORO.—El día 2 del actual, segundo de Pascua, cumplió el quinto aniversario de su primera Misa, el anciano y digno sacerdote don Gregorio Ferré Santonja, Beneficido decano de esta parroquia. Para solemnizar tal acontecimiento, celebróse grandiosa fiesta, en la que tomó parte todo el piadoso vecindario de Bocairente, actuó escogida capilla de música, que interpretó la partitura de Ravanello y el «Te Deum» de Ubeda, y predicó conmovedora y oportuna oración el señor Cura Arcipreste, don Juan Bautista Aguilar Roig.

Este mismo señor, con el Cura propio, don Antonio Artés, asistieron al celebrante, que fue apadrinado por el abogado don Pedro Aracil y la distinguida señora doña Magdalena Puig Benito.

Todos los presentes besaron aquellas manos que tantas veces han dispensado los beneficios celestiales y bendecido a los mismos que las besaban.

Después fué obsequiado el señor Ferré con un banquete de setenta y cinco cubiertos en el que estaban representadas las autoridades y todas las clases sociales de esta villa.

A la hora del champagne y al comenzar los brindis, recibióse y leyóse una cariñosa felicitación del eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de esta Diócesis, que se asociaba a la fiesta como Prelado y amigo del homenajado.

FAVARETA

OBRA DESTRUCTORA.—Otro de los muchos atropellos cometidos por el señor gobernador de la provincia, le ha correspondido al pueblo de Favareta.

De incalificable podemos tachar la conducta observada con el Ayuntamiento de este pueblo. Esperábamos que nos coaccionase con el fin de que le prestásemos fuerzas para las próximas elecciones, pero nunca creímos que nos arrollase de la

manera tan incorrecta como lo ha hecho. Cuando creíamos dar fin completando la labor administrativa, vino un delegado del señor gobernador, que, poniéndose la ley por montera e interpretándola a su capricho, suspende concejales y poseosiones interinamente a algunos, que, entre ellos, los hay incapacitados para regir los destinos del pueblo por su dudosa conducta; y lo que más pasma y demuestra la frescura del delegado, es el que ha dado posesión a los interinos y proclamado alcalde antirreglamentariamente.

Señor gobernador: El que siempre vientos recoge tempestades. Usted ha sembrado en tierra fecunda mala semilla, y por muy bondadosa que sea la tierra, el fruto ha de ser deficiente. Y el día de la recolección ha de ser para usted el día de las desilusiones.—El correspondal. Marzo, 1923.

POTRIES

PRIMERA MISA.—El día 2 del actual celebró su primera Misa el sacerdote, hijo de este pueblo, don Antonio Vicente Avaria Tarazona. Se interpretó por escogida capilla de música, formada por profesores de Valencia y Gandia, bajo la acertada dirección del maestro don José Gea, la primera Misa Pontifical, del maestro Petersen, el «Veritas mea», de don Diego Ciudad, Presbítero, y el «Te Deum», de Ubeda, quedando todos a la altura de su reputación.

Ocupó la Sagrada Cátedra el joven sacerdote don Vicente Juan Mascarell, Cura Párroco de Alcalá de la Jovada, el cual con la elocuencia que le caracteriza, puso de manifiesto la dignidad, necesidad y utilidad del Sacerdote, logrando conmover profundamente al numeroso auditorio.

El pueblo en masa se asoció a la fiesta, tanto, que el espacioso templo resultó insuficiente para contener el inmenso gentío, ansioso de presenciar tan conmovedor espectáculo.

CORTES DE PALLAS

En este pueblo encerrado entre breñas, casi inaccesible a la mirada de los hombres, hay un Cura celoso y trabajador que encarna en sus feligreses el principio del indivisible Pío X, arrestar todas las cosas en Cristo. Nada regatea de cuanto significa sacrificio y propia abnegación.

En los países especialmente España, Australia, Yugoslavia, servicios sanitarios, Salud pública, devastadoras plagas epidémicas, humanidad, vicia.

En los países especialmente España, Australia, Yugoslavia, servicios sanitarios, Salud pública, devastadoras plagas epidémicas, humanidad, vicia.

En los países especialmente España, Australia, Yugoslavia, servicios sanitarios, Salud pública, devastadoras plagas epidémicas, humanidad, vicia.

con su férvida palabra movió a sus feligreses durante el santo tiempo de Cuaremas y el sólo trabajo incansable para que se acercaran al Pan de la Eucaristía centenares de hombres. Como feliz término de un solemnisimo septenario, fué bendecida una preciosa imagen de la Santísima Virgen de los Dolores, donación casi exclusiva suya, talla preciosa que camó de júbilo a toda la población. El señor Cura organizó una comitiva que recibió la santa imagen a su entrada en el pueblo y en la plaza donde se verificó la ceremonia, adornada al efecto, improvisó una brillante alocución, haciendo derramar muchas lágrimas.

Indivisible día. Día de consuelo que no se borrará de la memoria del Párroco ni de la de sus feligreses.

Servicio meteorológico de Levante

10 de Abril. Categoría T. (Terral). Régimen T.-1. La depresión del cabo de San Adrián se ha ahondado considerablemente (Coruña, 747'6 milímetros), y a su acción se halla sometida la península Ibérica con vientos fuertes del SO. y lluvias por los sectores occidentales, interior de España y partes altas de Levante. Las altas presiones residen por el saco de Cádiz (758 milímetros).

En nuestra región, persistencia de los vientos terrales, ásperos y secos. Temperaturas extremas regionales: Alicante, 22 y 9 grados; Cuenca, 10 y 1.

3 tarde.—Villar.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL Hoy, estreno: De fill a fill Dos toreros de cartó A las 6'30, 9'30 y 11'30.

Trinquete de Feijá

Hoy, a las 4'30, gran partido de pelota, escalera-cuerda 60 tan Martínez de Paterna, Miró de Valencia y Calvo de Valencia, rey contra Meseguer de Sueca, Antón de Alboraya y Fanalero de Valencia, azules.

Banco Hipotecario de España AGENCIA LAYRON Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 1.493

Asonbrará al mundo entero la estupenda colección de cortes de traje de estambre Australia, que al precio de 25 pesetas cederemos a nuestros clientes. El mismo asombro producirán estos géneros confeccionados a la medida, con forros superiores, trabajo esmeradísimo y corte con arreglo a la última moda, al precio de 75 pesetas. Verdadero reclamo.—Sólo por unos días Almacenes Valencia MAR, 19 y 21 (BAJO DE LA CLASE MEDIA)

VARICES, HEMORROIDES, FLEBITIS, CONGESTIONES LA CURA VEGETAL N.º 14 DEL ABATE HAMON cura radicalmente estas dolencias y todas las perturbaciones producidas por la mala circulación de la sangre. Restablece el sistema circulatorio, lo reduce y lo renueva completamente. Pida folio explicativo gratis a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS Barcelona: Ronda S. Pedro, 11. Valencia: Historiador Chabás, 1

Serrín de haya Especial para hornos, calderas y cocinas Muñiz y H. de Alba Avenida del Puerto, 123 - Teléfono 947

Linea Pinillos Servicio a Antillas y Estados Unidos El vapor BARCELONA, saldrá el día 1º del actual, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA y HABANA. Servicio al Brasil-Plata El vapor BARMES, saldrá el día del actual, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puertos y los de CANARIAS. Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58 Teléfono carga-pasaje, 426

FUMADORES! Si queréis fumar tabaco exquisito de Vuelta Abajo, pedid en todos los estancos: Cigarrillos HABANOS MONTERO. Desea vender o comprar en excelentes condiciones, finca urbana o rústica? Lo conseguirá confiándolo a Filiberto Agramunt Calle de San Bult, 33, pral. Teléfono 877 - Valencia. Iluminación de balcones Para la Coronación de la Virgen Gran surtido en brazos eléctricos a precios económicos. El 33 :: Calle Ribera, 33 Hoy mismo debe decidirse a comprar una lámpara o perilla eléctrica de filamento metálico estirado MISOL y se convencerá de que son las de mayor duración, menor consumo, luz más intensa y al ínfimo precio de cinco reales una. Único despacho en L. Ferrería Alemana, calle del Conde de Montornés, 8, Valencia. CHALET-PUIG EN ONTENIENTE (junto al Baleario) Sitio hermoso y preferido por las familias distinguidas. PISO PRINCIPAL y PLANTA BAJA independientes y bien amuebladas. No hay sitio más sano para pasar una buena temporada respirando aire puro debajo de los pinos. Dispensable por meses desde el 1º Mayo a 31 Octubre. Escriba hoy mismo, solicitando detalles, a Don José Puig, de Bocairente

Linea de vapores Barra y Compañía SERVICIO RAPIDO Cabo Tres Forcas saldrá de este puerto el 11 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorní 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro). Máquina de escribir completamente nueva se desea vender. Para verla y tratar calle de Cuenca, 4, 2º, derecha, de una a tres. Chofer mecánico desea colocación para conducir en casa particular o cosa análoga de esta profesión. Mejores referencias. Dirigirse a Emilio Casarás, calle Sogueros, 17, 3º. Para somiers y para antes de verano, se limpian, componen, cambian telas, cortan las que están muy presadas y se hacen camas de campaña, en la calle Conde de Tron, 21 (frente al puente de Madera). Casa-chalet A seis kilómetros de Valencia, en pueblo con tren eléctrico de doble vía, se vende un buen chalet propio para residir en él todo el año y dotado por lo tanto de todas las comodidades necesarias. Está situado al lado mismo de la estación, en el centro de un jardín cercado de unas cuatro hectáreas próximamente. Laborde, Cuenca, 4

Compañía Transmediterránea Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantabria Salidas todos los sábados, para Almería, Málaga, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio se también admite mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivero, y a efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido. Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 27 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Agencia de la Compañía en Valencia Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.060 y 3.253.

MOTORES para aceites pesados y gasolina de 12 HP a 1.000 riegos, industria, maquinaria, etc., etc. Grupos electrógenos para cines, luz en el campo, escuelas, conventos, etc., etc. NO COMPRAR motor sin conocer detalles del Brooklyn, diesel simplificado de 1, 1 1/2 a 70 HP. Bombas centrífugas, proyectos de instalación, motores eléctricos, moto-bomba Prat, etc., etc. y toda clase de maquinaria. Tel. 241; telegramas "CRISMOTO". S. Sancho A. Calle Cuenca, VALENCIA.

PISOS y plantas bajas, bonitos y con mucho sol, desde 4 a 50.000 ptas. También tengo casas de 10 a 200.000 ptas. Informar al corredor colegiado don Ramón Sebastián, Colón, 16, de diez a una. Importante a las señoras Se han recibido grandes surtidos en bordados, dibujos muy nuevos, puntillas, telas organdy y otros artículos propios para la confección de ajuares. Medias y calcetines de seda y sedalina a precios verdaderamente económicos. Las señoras, al hacer sus compras en esta casa, ven la economía verdad en los precios de todos los artículos, que son únicamente de almacén. David Barrós, S. A. P. Emilio Castelar, 19, entlo, frente al Hotel Valencia

Miércoles Conf docto La anquilo de Valencia, conocimiento de la vacunación geográfica. El cultivo del tratamiento del dicio don L. nes-palabra conferencia ha presentado socio de toda bra el sabio m temista don R. G. Fornes. Al comenzar dica un sentido maestro de su ems, don Raf quien convivió vida académica honrar su mere enseñanzas pa engrandecimie del porvenir s. Después de un período de dentes de la mental para o dades, como rran compensa medidas duran En los países especialmente España, Australia, Yugoslavia, servicios sanitarios, Salud pública, devastadoras plagas epidémicas, humanidad, vicia. Cita como campaña que hizo Henry Ha expertos y m con su persi squad, aislam ces, que devo de Stegoman. distribuidos er con la fiebre. Refiere cómo una lucha inte tra el padicim temático de Ja en las vivende ducción de veg de los ríos pu de peces y car popul: con e que recorren po, para des sentimentos d De todos lo a favor de la s tos últimos a interesantes a la campaña misas. De los 1.70 nas que habi 900 millones hay unciamir Se extiende acerca de la cimiento de e estar muy ex tratamiento a se hace en ti para llega flaccia se ho de etiología y ción especial china y a los vida de los campos, se pe hechos que la perepacia pusi cree de intere tocoidentes q ser fundamto nacimiento de gir una intens los intereses de Levante, y de todos para ro levantín, activo y empie tre en las agr terrenos infect a su trabajo, bles, que diez les en Cuba y países despué tes, pero mejo gueron estirp Describe la como paráito formas, macho mestizo del pus de la co deposita los b mensual para tener con los Presenta propi diar el parasit le ciepa la sa lombré para y segregá su que producen sangre que pi muerte. Los nuevos fue y mezclad me, el micromed o temp son los que m A continuación se describen las condiciones medio, tempoe de las ag para que en e

Instituto Médico Valenciano

Conferencia del profesor doctor Rodríguez Fornos

La anquilostomiasis en el reino de Valencia. Contribución al mejor conocimiento de la historia natural de la uncinariasis. Su distribución geográfica. La anquilostomiasis y el cultivo del arroz. Diagnóstico y tratamiento de la enfermedad.

Al comenzar la conferencia dedica un sentido recuerdo al que fué maestro de esta Escuela de Medicina, don Rafael Pastor Reig, con quien convivió espiritualmente su vida académica, e invita a todos a honrar su memoria...

En los países más adelantados, y especialmente en Inglaterra, Francia, Australia, Checoslovaquia, Yugoslavia, se han creado nuevos servicios sanitarios y Ministerios de Salud pública...

Refiere cómo se ha emprendido una lucha intensísima y eficaz contra el paludismo, con el empleo sistemático de la quinina, alambradas en las viviendas de los campos...

De los 1.700 millones de personas que habitan el globo, más de 600 millones viven en países donde hay uncinariasis.

Se extiende en consideraciones acerca de la importancia del conocimiento de la enfermedad, y por estar muy extendida y por ser de tratamiento eficaz, si el diagnóstico se hace en tiempo oportuno.

Describe cómo trabajan los obreros en los campos de arroz con los pies desnudos, lavándose mal a la hora de comer...

Los campos de arrozales—dice—son una extensa letrina natural, donde los obreros polucionan constantemente las tierras...

Describe la unciniaria duodenal como parásito adulto en sus dos sexos macho y hembra...

Los destinados a plantas como los destinados al cultivo del arroz, y crece que los datos por él recogidos y conclusiones que expone...

De sus trabajos deduce que las épocas de contagio son aquellas en que trabajan los naturales del país, y que son la época de la siembra de los plantales...

Refiere como hecho curioso el que los trabajadores de La Marina, Altea, Villajoyosa, etc., bajan en la época de la plantación...

Es muy probable que los datos por él recogidos, puedan sacar enseñanzas útiles a otros países...

Describe los síntomas que caracterizan la enfermedad, comenzando por los síntomas que produce en la piel la penetración de la larva...

Describe los síntomas digestivos y perturbaciones de la sangre, encontradas en sus enfermos, y hace referencia a la influencia que la enfermedad tiene sobre el desarrollo general del organismo...

Dice que los portadores de gérmenes padecen con frecuencia de anemia ambulatoria, de insuficiencia testicular y ovárica...

Respecto al tratamiento de la enfermedad, dice que es de fácil curación si el enfermo tiene constancia en el tratamiento...

Se ocupa al final de las medidas profilácticas que deducen de los hechos por él recogidos, y aconseja se organice una campaña sanitaria...

En su concepto debe ser obligatorio que los obreros trabajen calzados, lo que disminuya muchísimo las probabilidades de contagio.

Estimula a todos a contribuir con sus esfuerzos para combatir la enfermedad, advirtiéndole que no es el método de la guillotina, suprimiendo los cultivos...

La enorme concurrencia, que escuchaba extasiada la lección de tan eximio maestro, premió con una salva de aplausos y numerosas felicitaciones la interesante labor del infatigable hombre de ciencia.

Los campos de arrozales—dice—son una extensa letrina natural, donde los obreros polucionan constantemente las tierras...

En el distrito de Gandía, en cambio, donde existen marjales, que no tienen abundancia de agua...

También existen marjales para el cultivo del arroz en Almenara, y trabajan de igual manera que los de la Ribera Baja.

Presenta un cuadro esquemático de las distintas épocas del año y los trabajos agrícolas que se realizan en cada uno, tanto en los cam-

Crónica musical

Sociedad Filarmónica. Esta entidad celebrará los próximos días 13 y 17, los conciertos 11 y 12 del presente curso.

El primer concierto, a cargo del eminente violinista Paul Kochanski, que tan grande impresión produjo en su recital de hace un año...

Segunda parte.—Sonata en «sol» menor, «El trino del diablo», Tartini. (Violín y piano).

Tercera parte.—«Preislied», Wagner-Wilhelmly; «Gitana», Kreisler; «Chanson indoue», Rimsky-Korsakow; «Carnaval ruso», Wieniawsky. (Violín).

El segundo consistirá en la primera audición en Valencia de varias obras de música de cámara del distinguido profesor de este Conservatorio don Jacinto Rufz Manzanera...

Primera parte.—Sonata en «mi» menor, para piano. Segunda parte.—Sonata en «la» sostenido menor, para piano y violín.

Tercera parte.—Cuarteto en «do» menor, para piano, violín, viola y violoncello.

Un liberal contra el Gobierno

Ayer recibimos de Játiva el siguiente telegrama: «El atropello cometido por el alcalde de Chella al celebrar ayer lunes un mitin electoral no tiene precedentes...

LIRICO

Miércoles 11 de Abril Colosal programa ESTRENO de la producción dramática francesa en cuatro partes.

LA HIJA DE LA ARTISTA

Exclusiva selecta Gaumont. Exito grandioso de la superproducción de la REALART.

NORAH

Magistral interpretación de Mary Miles Minter. Exclusiva selecta VERDAGUER.

Mañana jueves, Estreno extraordinario Su mayor sacrificio

Colosal cine-drama de intensa emoción, incomparable creación del notable actor WILLIAM FARNUM

Pronto: María Jacobini - Italia A. Manzini - Douglas Fairbanks

Gacetillas

Esta tarde, a las siete, disertará en el Centro de Cultura Valenciana, el señor marqués de Ezenarro, sobre el siguiente tema: «Costumbres populares de Valencia. El tiro de palomos».

Per sí propios Jocs florals de Lo Rat Penat, la Diputació provincial de Valencia ha oferit un premi de 500 pessetes per a subvencionar la impremtació del trevall, que té de versar sobre un tema de carácter històric regional.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López PIANOS DE ALQUILER, GOMEZ, MAESTRO CHAPI, 3.

La Asociación de San Vicente Ferrer del altar del Mercado, habiendo tenido noticias de que alguna persona, no perteneciente a esta entidad, va sorprendiendo la buena fe de algunas personas...

Movimiento de población en el día de ayer: Nacimientos, 16. Defunciones, 18.

Tomando las Píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica Santa Catalina, viuda Costas.

Ha sido nombrado vicecónsul del Perú en Valencia, don Pedro Raga Miñana, quien nos comunica haberse posesionado del cargo.

Madame Lautier participa a su distinguida clientela que, con motivo de las próximas fiestas, recibe a diario nuevos modelos.

CHALET - PUIG. Disponible amueblado Véase anuncio última plana

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Don Juan Campos, Ribera, 8.

Je demande la représentation d'une bonne maison pour les vins faisant le forfait. Ecrire numéro 495, Publicité Labasque, 47, Grandes Arcades Strasbourg.

Gacetillas teatrales

AYER tarde y noche tuvo que cerrarse la taquilla de este elegante salón, por el exceso de público que acudió al anuncio de un estreno de los más originales del famoso DOUGLAS, y hoy sucederá otro tanto...

Sin duda alguna se le espera una buena temporada a esta empresa, que ha tenido el acierto de contratar lo mejor de la producción, y el público corresponde llenando a diario este espectáculo, que sin duda es el más favorecido.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Trinqueta de Caballeros, 14. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta.

Observatorio astronómico de la Universidad de Berlín. Este observatorio, de los más antiguos que hoy existen, pues fué fundado en 1706...

Espectáculos. Apolo.—A las 8 Roma se divierte.—A las 10 Los claveles rojos. Ruzafa.—Compañía de zarzuela y opereta.

Esclava.—A las 8:30 Primer concierto Darrioux-Badenes.—Compañía de comedia Hernández.—A las 10: El tiempo de las cerezas.

Lirico.—Temporada de cine. Sesiones de cine a las 4, 6 y a las 9. Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6:30, 9:30 y 11:30.

Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

El programa. Hoy quedará último el programa de las fiestas, en la reunión que celebrarán en Palacio Arzobispal las primeras autoridades con el Comité ejecutivo.

Ayer con los «vivos». Días pasados preveníamos a los vecinos de la barriada de Serranos contra un desaprensivo que se presentaba a domicilio, como comisionado por la Junta de festejos...

En estas columnas hemos publicado los nombres de la Junta de la calle de Serranos, y ahora consideramos oportuno recomendar a los que quieren contribuir a los gastos de adorno e iluminación...

SUSCRICION GENERAL. Una devota, 5 pesetas; una devota, 15; doña Isabel Franch, 10; don Vicente Ruixo, 5; Amparito Llois, 5; doña Amparo Barberá, 5; doña Francisca Gimeno, 5; una familia devota, 50; una devota, 2; don Vicente Alfonso, 25; X. X. X., 25; A. T. V., 25; don Luis Petit, 5; doña Pilar Molina de Petit, 5; don Joaquín Petit Molina, 1; don Luis Petit Molina, 1; José Petit Molina, 1; Manuel Petit Molina, 1; Antonio Petit Molina, 1; don Tomás Giménez, 10; doña Dolores Molina de Giménez, 10; señoría Roseta Giménez Molina, 5; señoría Consuelo Giménez Molina, 5; don Feliciano Berdiú, soldado de ingenieros, 2; una devota, 5; por unos difuntos, 2; un niño de cinco años, 2; don Vicente Crespo, 10; una devota, 5; una devota, 7; Escuela Nacional de Requena (Lázar), 12; A. Ll. y familia, 5; excelentísimos señores barones de Patraix y de Planes, 1.000; don Joaquín Petit, 5; una devota, 5; M. J. P., 5; don Manuel Soriano, 5; una devota, 5; don Luis Albert, 2; doña María Joaquina Mestre, maestra de Algor, 10; niñas de la Escuela Nacional de Algor, 3; una devota, 25; un matrimonio devoto, 10; una señora devota, 10; don Félix Benimeli, de Callosa de Ensarriá, 1; señoría viuda de Iranzo, 5; señoría Lolita Sebastián, 5; don Vicente Cano Marañel, 5; una devota, 25; doña Margarita Rodrigo de Redó, 13; familia de Mendo Ransauit, 40; Elicia Sanchis, 1; José Sanchis, 1; Vicente Sanchis, 1; Luis Sanchis, 1; Ramón Sanchis, 1; una devota, 10; una devota, 10; una Hija de María, valenciana, 5; don Vicente Sansaloni, 25; una devota, 5; don Arturo Fosar y señora, 10; don Salvador Seguí, 2; doña Purificación Lafaya, 10; una devota aragonesa, 5; un devoto de la Santísima Virgen, 37'50; don Gonzalo y doña Ana María Rodríguez, 5; E. Taso, 10; una devota, 25; una devota, 6; una devota, 5; doña Marina Navarro, 5; una devota, 2; doña Adelina Esteve, difuntos, 5; doña María Bosch, 5; un devoto, 5; una devota, 10; doña Francisca Lloréns, 10; Juliánita Valiente, 5; una devota, 5; doña Concepción Mollado, 5; una devota, 200; don Manuel Peirats y señora, 50; señoría Mercedes Peirats Almela, 20; señoría Amparito Peirats Almela, 10; señoría Manolita Peirats Almela, 10; don José Peirats Almela, 10; M. C. y familia, 15; J. D. V., 5; don Antonio Guillermo Luis, 100; don Vicente Segrelles (Presbítero), 25; una devota, 5; una devota, 5; don Francisco Hernández, 1; una devota, 5; una devota, 100; una devota, 10; L. M., 5; E. M. R., 25. Total, 238.248'65 pesetas.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

En cuanto a la calle de Caballeros, se nos ruega marifatear que la comisión recaudadora la forman el concejal don Manuel Oller y Celda y don Rafael Benlloch, únicos autorizados para recibir donativos.

## AL CERRAR

### Barcelona

Barcelona, 10.	
Bolsa	Bolsa
4% interior...	—
4% exterior...	—
Colombial...	65.25
Ac. Ferroc. Norte...	72.80
Alicante...	72.55
Andaluz...	—
Orense...	—
Oblig. Adheridas...	64.75
Gran Metro...	153.00
Mel. o. ...	179.50
Franco...	43.85
Litros...	30.43

#### Estafa de un empleado de ferrocarril

Un representante de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. se ha personado hoy en el Juzgado, formulando la correspondiente denuncia contra un factor de dicha empresa, a quien acusa de estafa de los fondos recaudados en el departamento de gran velocidad.

El importe de los defraudados asciende a 5.332 pesetas.

El juez de instrucción, ante quien fué formulada la denuncia, ha iniciado el correspondiente sumario.

#### Desmintiendo el atentado contra Martínez Anido

El señor Raventós ha desmentido rotundamente los rumores papalados por la Prensa de haber sido víctima de un atentado el ex gobernador de Barcelona señor Martínez Anido.

#### Varias protestas

El Sindicato libre de empleados de Banca y Bolsa ha dirigido un energético telegrama al Gobierno, protestando de los últimos atentados.

También la Liga Catalana de los Derechos del Hombre se reúne esta noche para organizar un acto de protesta y condenación del terrorismo de que Barcelona es víctima.

En Badalona se declaró ayer la huelga general con motivo del entierro de Gual, que murió asesinado recientemente.

#### No ocurrieron incidentes

#### Conferencias por el Padre Gemeli

Ha llegado a Barcelona el Padre Agustín Gemeli, Rector de la Universidad Católica de Milán, invitado por el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, de esta Universidad, a cuyo cargo correrá un curso de conferencias.

Se ocupará de los siguientes temas: «Crisis actual del pensamiento», «Teoría sobre el origen de la vida» y «Teoría sobre el origen del hombre».

#### Declaraciones sin interés

Ante el juez del distrito del Oeste han declarado esta mañana varios testigos presenciales del atentado contra Magín Viladó, hecho ocurrido en la calle de Belloch.

A estas declaraciones se les concedía importancia, esperando que dieran luz al asunto, pero no ha ocurrido así.

También declararon los familiares del panadero Narciso Garriga, asesinado en la barriada de Sans.

Tampoco estas declaraciones han tenido interés.

#### La huelga de los del Metro

El Comité de huelga del Metropolitano insiste en no parlamentar con la empresa ni con el delegado del Trabajo.

#### Acto de salvajismo

En la estación de Prat de Llobregat, un tren de pasajeros ha sido apedreado por varios individuos.

De tal acto de barbarie han resultado varias víctimas, entre ellas tres mujeres que viajaban en el tren, y el maquinista, quienes sufren heridas de alguna importancia.

No se ha podido averiguar quiénes sean los autores de la salvajada.

#### El Europa es recibido con entusiasmo

Esta noche ha regresado de Sevilla el equipo futbolístico Europa, triunfante en el último encuentro habido en la expresada capital andaluza.

En el apeadero de Gracia, numeroso gentío de aficionados esperaba a los jugadores, que fueron objeto de grandes ovaciones y otras pruebas de entusiasmo.

Se les acompañó en manifestación hasta el bar Monumental del Paseo de Gracia, en donde fueron obsequiados con un retresco.

#### Un herido

Anoche, en un campo de la carretera de Mataró, fué encontrado un hombre con heridas graves, llamado José Farnús, de 74 años, que no pudo explicar cómo se hallaba en aquel lugar.

El suceso está siendo muy comentado.

#### Quorrelle contra «Solidaridad Obrera»

El fiscal de su majestad ha dirigido al Juzgado una querrela, acompañando un número de «Solidaridad

Obrera», en el que se inserta un documento donde se indican los supuestos autores de algunos atentados cometidos en esta capital.

En dicho número se dice que en la redacción se guarda el documento original con el número y nombre de los individuos.

#### Mejoría y auto de procesamiento

Mejoran los heridos a causa del último atentado.

Ha sido procesado el sindicalista Juan Puig, como supuesto autor del hecho.

#### Agradeciendo un donativo

El cónsul y vicecónsul de Francia han visitado al alcalde, agradeciéndole el donativo de medio millón de pesetas destinadas a la reconstrucción del pueblo de Belloy-Le-Sauterre.

#### La Semana Diocesana de Acción Católica

Mañana dará comienzo la Semana Diocesana de Acción Católica Femenina.

Con tal motivo se ha recibido un telegrama de Su Santidad, dando su bendición a las asistentes y actuantes de la misma.

En la sesión primera, o sea la de mañana, tomarán parte, pronunciando sendos discursos, María de Echam y el Canónigo valenciano don Félix Bilbao.

#### Solución de una huelga

Ha quedado definitivamente resuelta la huelga que venían sosteniendo los obreros de la fábrica de celuloide «La Iberna».

Entre las cláusulas del convenio figura la del aumento del jornal a dichos obreros.

#### Diligencia de rueda de presos

Se ha practicado en la cárcel celular la diligencia de rueda de presos, y como consecuencia de ella ha sido puesto en libertad José Arquer, detenido por suponerse complicado en el atentado de la calle de Alcolea.

A su vez se ha dictado auto de procesamiento contra otro individuo que hace algún tiempo había sido puesto en libertad.

El juez de Atarazanas ha decretado la libertad de Gumersindo Sánchez, detenido el mes pasado, y ha dispuesto el procesamiento de José Vallvé y Vicente Bernal, como consecuencia del atentado de que resultó víctima un obrero del Metropolitano.

#### El juez instructor de las responsabilidades civiles

Ha marchado a Madrid el magistrado don Fernando de Prat, nombrado juez para depurar las responsabilidades administrativas.

El señor Prat piensa instalar las oficinas en la Presidencia del Consejo de ministros.

#### Peñenys

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 10.	
4 por 100 interior...	70.60
4 por 100 interior fin mes...	60.00
5 por 100 amortizable...	96.30
4 por 100 amortizable...	90.00
Banco de España...	579.00
Tabacaleras...	247.00
4 por 100 exterior...	86.59
Franco...	43.75
Libras...	30.44
Marcos...	00.00

#### Funerales por el Obispo ruso

En la iglesia pontificia de San Miguel se han celebrado funerales por el alma del Obispo ruso, oficiando el Padre Edmundo Czenadhi.

Presidieron el infante don Fernando, en representación de don Alfonso, y el subsecretario de Estado, por el Gobierno.

Asistieron el Nuncio, el Obispo de Madrid, el alcalde, el Auditor de la Rota, una representación de dicho Tribunal, del Clero y del cuerpo diplomático, el conde del Valle, duques de Medinaeli y Vistahermosa y secretario de don Alfonso.

#### Manifestaciones del general Sánchez Ortega

Está siendo comentadísima la visita del general señor Sánchez Ortega al ministro de la Guerra.

Se ignora lo que trataron en la entrevista; pero se pudo observar que el rostro del general demostraba satisfacción después de la visita.

Cuando salió dicho general al pasillo, los periodistas le abordaron; pero el señor Sánchez Ortega rehusó hacer declaraciones.

—Pues ya no se debe hablar de mi regreso, sino otra vez de mi marcha. Mañana salgo para Sevilla.

El conde de Romanones ha dicho que no traía ni expedientes, de indulto, porque nos hallamos en período electoral.

El señor Gasset pensaba ocuparse de las obras del puerto de Valencia.

Los demás ministros no han hecho manifestación alguna a los periodistas.

En cuanto se refiere a mí, puedo afirmar que si mil veces tuviera que condenar... (Censura.)

El conde de Romanones, que salió el primero, dijo:

—Ha terminado ya el Consejo; pero de todos modos habría acabado pronto, por tener que ir Alba a una comida diplomática.

El ministro de Estado salió después, confirmando esto, sin dar más noticias.

#### El general Navarro

El general Navarro estuvo esta mañana en Capitanía, conferenciando con el gobernador militar durante tres cuartos de hora.

Al salir se negó a hacer declaraciones.

En el escrito pide la revocación del auto de procesamiento del general, fundándose en que éste no incurrió en el delito de negligencia en que se basa el fiscal.

Tan pronto como declaren varias personas se elevará a plenario.

#### Un rumor grave

Esta tarde ha circulado un rumor sensacional.

Se afirmaba que los generales señores Echagüe y García Aldave, a quienes el comandante general Vives notificó los arrestos del Supremo, se habían opuesto... (La censura interviene de nuevo.)

#### Moros a su país

Mañana marcharán a Marruecos, acompañando al alto comisario, los moros notables que han venido a invitar a las augustas personas a la entrega de la bandera de los Regulares de Tetuán.

#### Conferencia de Eza

Mañana dará el vizconde de Eza, en el Ateneo, una conferencia sobre las responsabilidades de Marruecos.

#### La candidatura ministerial

Continúan los trabajos electorales. Esta tarde se aseguraba que la candidatura ministerial será la siguiente:

Demócrata señor Garrido Juaristi; por los conservadores, señor Alvarez Arranz; por los romanonistas, señor García Moreno; por los alistas, el señor Blanco Barreto; por los reformistas, el señor Alvarez Villamil, y por las clases mercantiles, el señor Sacristán.

#### Colozos contra el duque del Infantado

Una numerosa comisión, formada por numerosos vecinos del pueblo de Aguadulce, ha visitado al gobernador civil, para que intervenga en el pleito que sostiene con el duque del Infantado, por el deseo de éste de rescindir el contrato de varias hectáreas de terrenos que cedió en arrendamiento.

Se teme que surjan disturbios.

El gobernador prometió intervenir en el asunto.

#### Ladrones detenidos

El comisario de Policía señor Fenol y dos inspectores han detenido esta mañana a los autores de la sustracción de dos microscopios del Instituto de Higiene de Alfonso XIII.

Nicasio Martínez Bueno fué detenido al disponerse a pignorar lo robado por la cantidad de 593 pesetas.

Ha declarado que se valió de la confianza de haber sido ordenanza del Instituto, y está ahora excedente.

#### Asamblea católico-agraria

Esta mañana ha comenzado, en el Seminario Conciliar, la asamblea de los elementos católico-agrarios.

A las sesiones, que son privadas, asistirán únicamente los presidentes de los organismos que integran la Confederación, y consiliarios.

#### Consejo de ministros A LA ENTRADA

A las 5.45 ha comenzado el Consejo de ministros.

El señor Villanueva ha dicho al llegar:

—Un ministro de Hacienda no puede traer otra cosa que la distribución de fondos del mes.

Le preguntamos los periodistas si había visto a la entrada grupos de subalternos, y contestó negativamente.

—Pues ahí los tiene usted en el paseo, y han dicho que vendrán todos los Consejos hasta que se resuelva su asunto.

—Hacen bien. Ahora disfrutamos buen tiempo, y con eso tomarán el aire, cosa muy higiénica.

El señor Alcalá Zamora traía expedientes de Loterías.

Le hemos dicho que ha sido muy comentado su regreso, y ha contestado:

—Pues ya no se debe hablar de mi regreso, sino otra vez de mi marcha. Mañana salgo para Sevilla.

El conde de Romanones ha dicho que no traía ni expedientes, de indulto, porque nos hallamos en período electoral.

El señor Gasset pensaba ocuparse de las obras del puerto de Valencia.

Los demás ministros no han hecho manifestación alguna a los periodistas.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media.

El conde de Romanones, que salió el primero, dijo:

—Ha terminado ya el Consejo; pero de todos modos habría acabado pronto, por tener que ir Alba a una comida diplomática.

El ministro de Estado salió después, confirmando esto, sin dar más noticias.

Al salir el ministro de la Guerra, los periodistas hablaron sobre los rumores circulados acerca de la actitud de determinados generales, por los arrestos impuestos por el Consejo Supremo.

El ministro contestó:

—No hay tales actitudes ni puede haberlas. Además, no se debe jugar con esta clase de noticias, que son de índole gravísima.

Mañana me voy a Sevilla, aunque no me atrevo a asegurar si llegaré, ya que mis viajes sólo son hasta la mitad del camino.

El ministro de Marina dijo que habían tratado de muchas cuestiones de Hacienda.

—Y de militares, ¿hablaron mucho?

—De militares—contestó el ministro—, muy poco. Además, a los militares sólo les toca obedecer.

El ministro de Fomento dijo:

—El ministro de Hacienda ha hecho una exposición amplia de la situación del Tesoro y de las dificultades serias de la Hacienda española, y con este motivo se habló del nuevo presupuesto y de las cuestiones económicas relacionadas con el mismo, tratando especialmente de la cuestión de las plantillas de los funcionarios y de los ferrocarriles en el aspecto de los anticipos que les hacen los Gobiernos.

Añadió:

—Son cuestiones interesantísimas, que se han llevado la mayor parte del Consejo.

—Y qué habrá de la rebaja de las plantillas?

—Hombre—contestó—, eso ya se verá en los nuevos presupuestos.

—Y de asuntos militares, ¿trató el Consejo?

—De eso, nada; no hay cuestión militar ninguna.

El ministro del Trabajo, después de facilitar la nota oficiosa, dijo que el Consejo había estudiado las conclusiones del mensaje aprobado por la Asamblea de las Cámaras de Comercio verificada en Santander, las conclusiones de la Cámara Agrícola de las del Congreso de Ultramar, y el problema de la edificación en relación con la próxima Conferencia.

La nota oficiosa dice así:

«El Consejo de ministros ha tenido un amplio cambio de impresiones respecto de los asuntos pendientes y de varios decretos en preparación, dedicando su atención principalmente a oír la detallada exposición hecha por el ministro de Hacienda respecto de la situación del Erario y de las líneas generales de los futuros presupuestos.

Se despacharon expedientes de Hacienda, aprobando la distribución de los fondos del mes.

Guerra.—Ejecución de obras de restauración en el campamento de Segangan (Melilla) y adquisición, sin formalidades de subasta, de material de líneas telefónicas y terrenos en Sevilla con destino a cuarteles y campo de instrucción.»

#### Ampliación del Consejo

Comenzó el Consejo dando cuenta el señor Alcalá Zamora de los expedientes que llevaba y de los asuntos de su departamento, principalmente los que se refieren a los acuerdos del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La deliberación sobre ellos fué breve.

El señor Alcalá Zamora hizo una exposición muy concreta de la cuestión, y el acuerdo de los ministros fué unánime.

Tenemos la impresión de que el Gobierno persiste en la línea de conducta aprobada reiteradamente, que no pondrá obstáculo a las atribuciones propias del Supremo y de los tribunales militares, no restando autoridad a aquél en cuantas determinaciones dentro de la ley necesite el curso del Gobierno.

A continuación el ministro de Hacienda, con ocasión de dar cuenta de la distribución de los fondos del mes, habló de la situación económica actual.

Como dato muy consolador dijo el señor Villanueva que se han recaudado en el ejercicio último dos mil cuatrocientos veinticuatro millones, lo que significa un gran esfuerzo recaudatorio, que demuestra la potencialidad del país, que a pesar de la restricción en los negocios y otras condiciones que han concurrido, se ha podido llegar a un resultado demostrativo de la vitalidad del país.

Señaló el señor Villanueva como principales causas del desnivel económico, los aumentos de los funcionarios, los gastos de Marruecos y los excesos cometidos en la aplicación de la ley de Subsistencias.

En esta opinión coincidieron los ministros, que convinieron en reducir todo lo posible los funcionarios, los gastos de Marruecos y los de la ley de Subsistencias, advirtiendo que ésta ya no está en vigor.

Después hablaron, en términos generales, de las conclusiones de la Asamblea de la Cámara Agrícola, de las peticiones elevadas al ministro del Trabajo por el Congreso de la edificación y de otros asuntos. Solamente cambiaron impresiones sobre ello, pues no llegó a recaer ningún acuerdo.

Las impresiones de los ministros después del Consejo son más satisfactorias que en días anteriores.

#### A Montjuich

Melilla.—Se asegura que los jefes y oficiales sentenciados no cumplirán la sentencia en Chafarinas, pues ya han salido para Barcelona el comandante Estrada y el capitán González, que ingresarán en el castillo de Montjuich.

#### El ministro de la Guerra a Sevilla

Mañana marcha a Sevilla, en el tren rápido, el señor Alcalá Zamora, acompañado de sus ayudantes y del teniente coronel de Ingenieros señor García Peral y de un comandante de Estado Mayor.

El sábado regresará a Madrid.

#### Parte oficial de Marruecos

Zona oriental.—En la noche de ayer resultaron heridos leves el cabo Bernardino Correa y el soldado Celestino Blanco, que prestaban servicio de seguridad en el campamento de Tafersit, ambos pertenecientes a la primera bandera del Tercio.

Ayer salió para Tetuán un avión del tercer grupo, escoltado hasta el Necor por hidroaviones, que regresaron a su base naval sin novedad.

Zona occidental.—Ayer por la tarde, el enemigo tiroteó ligeramente la posición de M'Ter, sin consecuencias.

El temporal reinante ha causado las siguientes averías:

El puente de Lau, cerca de Xauen, ha sido destruido en parte, y se procede a su reparación.

Averías en la línea férrea de Alcazarquivir, que han sido reparadas, circulando, por tanto, el tren.

El convoy al zoco El Jemis, a su regreso, ha tenido que pernoctar en Baler, por no poderse vadear el río. Lo propio ha ocurrido al servicio de protección en Mellerach, por no poder cruzar el Lau.

En Tiguzas fueron evacuados el cañón Solimán y dos indígenas de la harca amiga, heridos días pasados.

#### Última hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que el ministro de la Guerra le rogó que desmintiera los rumores que ázogen algunos periódicos sobre supuestas actitudes de generales, jefes y brigadas, relacionadas con los acuerdos adoptados por el Supremo de Guerra.

Rogó además a los periodistas que no acojan noticias de índole tan delicada y que dicen tan poco en favor de las instituciones armadas.

#### Para después de las elecciones

Algunos decretos que prepara el ministro de Hacienda, y de los cuales dió cuenta en el Consejo de hoy, se convino en aplazar su publicación hasta que pase el período electoral.

#### La vista del asesinato del gerente de Altos Hornos

Bilbao.—A las nueve de la noche terminó la vista de la causa por asesinato del gerente de los Altos Hornos.

Los informes de los defensores los resumió el presidente; pero antes, el defensor señor Barriobero tuvo algunos incidentes con la presidencia.

Al señor Barriobero se presentó a pedir explicaciones el capitán de la benemérita de Baracaldo, por haber hablado de malos tratos que infringió la guardia civil a los procesados.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad.

El fiscal pidió la revisión de la causa ante nuevo Jurado, accediendo el Tribunal.

Los procesados volvieron a la cárcel.

#### El alto comisario

Málaga.—El jueves se espera la llegada del señor Silveira, que embarcará en el «Reina Regente», con rumbo a Melilla.

#### Temporal.—De viaje

Larache.—Continúa el temporal de agua, nieve y viento, habiendo causado desperfectos en el ferrocarril de Alcázar.

Ha marchado a Melilla, llamado por la superioridad, el general señor Yuste.

#### Don Alfonso en Sevilla

Sevilla.—Las augustas personas estuvieron en el dispensario de la Cruz Roja, acompañados de la infanta doña Luisa y de la duquesa de la Victoria.

Don Alfonso visitó la Torre del Oro, donde se ha instalado la Capitanía del Puerto.

El cañonero «María de Molina» le saludó con salvas.

Se espera mañana al ministro de la Guerra.

#### Graves sucesos en Memel

Berlín.—La situación de Memel es en extremo grave, y se habla de que han sido muertas en aquella localidad varias personas.

La huida general, proclamada por las Asociaciones y Sindicatos obreros, ha sido observada no solamente por los trabajadores manuales, sino también por todas las demás clases de la población.

El Gobierno lituano ha proclamado el estado de sitio, agravado.

Desde las siete de la noche hasta igual hora de la mañana está prohibido el tránsito por las calles, habiendo sido muertos en la noche del sábado tres alemanes que ignoraban dicha prohibición.

A causa de estos incidentes la excitación de los habitantes de Memel ha alcanzado su grado máximo.

El domingo por la mañana fué convocado un gran mitin en el barrio extremo de Spizkoff. Las tropas lituanas cercaron el lugar del mitin y de pronto abrieron nutrido fuego contra los reunidos, matando a un obrero e hiriendo gravemente a otro y a una mujer, habiendo ambos fallecido hoy.

Los que huían del cerco eran perseguidos por los soldados lituanos.

En la noche del domingo han sido destruidos los monumentos al emperador Guillermo y a Prusia.

Hoy han llegado a Memel varias secciones de caballería lituana, y aumenta rápidamente el número de las personas detenidas. Entre éstas figura el secretario de las Asociaciones sindicales.

Ha sido disuelta, bajo la acusación de que había favorecido la proclamación de la huelga general, la Asociación de Defensa de los intereses del país, de Memel.

Han sido cerradas por la autoridad sus oficinas y detenidos su presidente y secretario.

Los lituanos entablaron ayer tarde negociaciones, que están dirigidas por el alto comisario y el ministro de Hacienda.

Por los alemanes toman parte en estas negociaciones representantes de todas las clases de la población.

#### La manifestación de duelo

Berlín.—En la manifestación de duelo que se celebrará mañana a la misma hora en que se verificó en Essen el entierro de las víctimas de los últimos sucesos, tomarán parte el presidente de la república, los ministros, parlamentarios, delegados de todos los Estados alemanes y de los Sindicatos de obreros y empleados.

Usará de la palabra el canciller Cuno.

En aquel momento doblarán a muerto las campanas de las iglesias de todo el imperio, y durante el día se suspenderá el trabajo en las minas y las tiendas y los establecimientos de recreo estarán cerrados.

#### La comisión a Lausana

Constantinopla.—La Asamblea Nacional designará hoy los miembros que han de formar la comisión que, asistirá a las próximas negociaciones de Lausana. Dichos miembros marcharán a fines de semana, a menos que la fecha de la fecha de la Conferencia sea aplazada.

#### La respuesta de Angora

Constantinopla.—La respuesta del Gobierno de Angora, entregada por Adnan Bey a los altos comisarios aliados, se halla redactada en términos moderados. Contiene algunas reservas respecto a las cuestiones económicas y financieras, a los tribunales mixtos y a la garantía a los extranjeros.

Fija la fecha de 23 de Abril para la reanudación de las negociaciones en Lausana.

En los círculos autorizados turcos se cree que Bulgaria pedirá una salida al mar Egeo y la restitución de Dedeagatch.

Adnan Bey marchará mañana a Angora para conferenciar con el Gobierno sobre las cuestiones concernientes a la prohibición de la venta y consumo del alcohol, reservas propuestas por los altos comisarios y elecciones.

#### Confiscación de cók

Dusseldorf.—Ayer los franceses se incautaron de siete millones de cók en diversas minas de la región.

El transporte de dicho combustible continúa de modo satisfactorio.

#### La peste en la India

Simia.—La peste continúa haciendo estragos en la mayor parte de las provincias de la India.

Durante la última semana del mes de Marzo se registraron 8.000 defunciones.

#### Un herido más

Berlín.—En uno de los puertos militares franceses de Dusseldorf fué herido ayer un alemán de un balazo por el centinela del puesto aludido, pues el transportista no obedeció a las indicaciones del centinela.

Ha sido abierta una investigación sobre este hecho.

#### Curaréis los ojos

Curaréis los ojos en pocos días en muchas, etc.